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                                            К читателю

                                Весна сорок пятого года –

                                    Как ждал тебя синий Дунай!
                               Народам Европы свободу

                                        Принёс яркий, солнечный май. 
                                                                                        М. Ясень                                                    
1945 год явился периодом завершающих побед Советской армии. 
Для освобождения от фашистов народов Европы, а после и Азии советскими вооруженными силами в 1944-45 гг. были проведены несколько крупномасштабных стратегических наступательных операций, участие в которых принимали войска одиннадцати фронтов, 4 флота, одного фронта ПВО, 50 общевойсковых, 13 воздушных, 6 танковых армий, две речных военных флотилии и три армии ПВО.

В январе-начале февраля наши войска разгромили группировку немецкой армии между Вислой и Одером (Висло-Одерское сражение), уничтожили 35 дивизий противника, нанесли тяжёлые потери 25-ти дивизиям. 
В ходе Восточно-Прусской операции (февраль-апрель) советские войска заняли Восточную Пруссию, освободили часть северной Польши и Балтийского побережья, разгромив 25 немецких дивизий. Самые тяжёлые бои развернулись за Польшу, которая рассматривалась немцами как последний бастион перед Германией. За освобождение Польши от немецко-фашистских захватчиков Советский Союз заплатил самую дорогую цену –  600 тыс. погибших советских солдат.
На южном крыле фронта советские войска отразили сильное контрнаступление немецких войск в Венгрии, овладели Будапештом (Будапештская операция), освободили Венгрию и начали освобождение Австрии. Наступательные операции Советской Армии в феврале-первой половине апреля 1945-го (Восточно-Померанская), Венская (с марта по апрель) сорвали планы гитлеровского командования и создали благоприятные условия для завершающего удара на берлинском направлении. 

Всего в ходе боев 1944-1945 гг. советская армия прошла на Запад с боями от 550 до 1110 км, разгромила и вывела из строя 136 дивизий немцев и их союзников. В результате успешного завершения этих наступательных операций  советским войскам удалось освободить частично или полностью территории десяти европейских стран и двух государств Азии, население которых насчитывало около 200 млн. человек: Болгарию, Румынию, Венгрию, Польшу, Югославию, Чехословакию, Австрию, Данию, Норвегию, Германию, Корею и Северный Китай.
Общая численность всех задействованных войск и флотов тогда составляла около 6,7 млн. человек, оснащённых 107,3 тыс. орудиями и минометами, 12,1 тыс. танков и СЛУ, 14,7 тыс. самолётов. 
16 апреля 1945 г. началась последняя крупная битва Великой Отечественной войны –  битва за Берлин (Берлинская операция). Сталин приказал взять Берлин любой ценой без помощи западных союзников. К столице Германии устремились войска 1-го Белорусского (маршал Г. К. Жуков), 2-го Белорусского (маршал К. К. Рокоссовский) и I-го Украинского (маршал И. С. Конев) фронтов общей численностью 2,5 млн. человек. 24 апреля кольцо советских войск вокруг Берлина сомкнулось. 
30 апреля 1945 г. наш земляк Григорий Булатов в группе разведчиков 674-го стрелкового полка под командованием лейтенанта С. Сорокина водрузил штурмовой флаг Победы над Рейхстагом. Берлинский гарнизон капитулировал.
8 мая в Карлсхорсте под Берлином представителями стран-победительниц и гитлеровским военным руководством был подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии. От СССР подпись под документом поставил маршал Г. К. Жуков.
Война для нашей страны завершилась 9 мая, когда капитулировали остатки немецкой армии в Чехословакии. Этот день был объявлен Днём Победы.
8 мая 1949 года, к четвертой годовщине капитуляции гитлеровской Германии в бывшем фашистском логове в Трептов-парке был создан мемориальный комплекс в честь павших бойцов Советской Армии. Этот воинский мемориал – самый известный памятник павшим советским солдатам в мире. Только в боях за Берлин их погибло более 20 тысяч. Сюда перенесли останки воинов, временно захороненных на разных городских кладбищах. Для строительства использовали гранит из рейхсканцелярии Гитлера. В центре мемориального комплекса – 13-метровая бронзовая статуя воина-освободителя работы скульптора Евгения Вучетича. Советский солдат левой рукой прижимает к себе девочку, а в правой держит опущенный меч, разрубающий фашистскую свастику.

Памятники над захоронениями наших солдат, освободивших Европу, – величественные, как в германской столице, и совсем скромные, – находятся на территории 34 стран.
В боях за освобождение Европы участвовали сотни слобожан. На начало 2013 года на учёте в Слободском Совете ветеранов состоит 14 ветеранов, принимавших участие в освобождении Польши, Чехословакии, Венгрии от немецко-фашистских захватчиков, проживающих на территории города Слободского и Слободского района: Абатуров Н. П., Воробьёва Р. П., Загарских Е. Г., Кибардин П.Т., Козлов А. Л., Кузницын А. Н., Косицкая Н. М., Касимов Г. З., Михадицын Г. Д., Санникова К. С., Титова Г. Д., Черепанов В. М., Шутов Н. А., Шутова Е. А. 
Данный сборник является продолжением серии краеведческих сборников, которые рассказывают об участии наших земляков в великих битвах Великой Отечественной, и он не претендует на полноту изложения материала.

При работе над сборником использовались материалы общедоступного электронного банка  документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.»., а также фотографии из семейного архива ветеранов и фотобанка Центра патриотического воспитания имени Григория Булатова. В настоящий сборник включены воспоминания Николая Павловича Абатурова, Петра Тимофеевича Кибардина, Габдулхака Закировича Касимова, Ксении Сергеевны Санниковой, Виктора Михайловича Черепанова, Елизаветы Алексеевны Шутовой, а также указаны источники публикаций.
Издание адресовано молодёжи и всем, кого интересует тема участия слобожан в освобождении Европы от немецко-фашистских захватчиков.
                                       Пешком по Европе

Николай Павлович Абатуров (1926 г.р.) воевал на 1-м Белорусском фронте в составе воинской части № 42644 4-го отдельного гвардейского Варшавского краснознамённого ордена Кутузова мостового железнодорожного полка, 2-го отдельного железнодорожного батальона. Воинское звание – гвардии ефрейтор.

Награждён медалями «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией», орденом Отечественной войны 2-й степени и другими. 
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Н. П. Абатуров

Когда Николай Павлович Абатуров уходил на фронт, мама ему в дорогу положила горбушку хлеба. Домашние караваи тогда пекли немаленькие, на всю многочисленную семью. И материнская горбушка вышла щедрой. Воевал рядовой Н.П. Абатуров на 1-ом Белорусском фронте с 1943 года, пройдя боевой путь от Волги до Берлина. В 1950-м демобилизовался. Все эти годы, все семь лет он пронес с собой родительский хлеб. В это невозможно поверить, но – сохранил, уберёг.

Материнская горбушка была для солдата частью родительского дома. В особенно тяжёлые минуты она словно берегла сына, спасала от пуль. В самом начале войны первым ушёл на фронт отец, Павел Дмитриевич Абатуров. Николай в то время работал в колхозе, старшим на конном дворе. Колхоз имени Чапаева, что в д. Вагули Нагорского района, считался передовым. На все колхозы тракторов не хватало. Основной тягловой силой были лошади. Николай с подсобными конюхами табуну из 60 рабочих лошадок и 30 жеребят по всем правилам корм закладывал, сам хомуты и седёлки шил, коней чистил. Требовал с конюхов чистоты в помещении. Работал, как все в колхозе – от зари до зари, как и мама, Мария Николаевна, а пятеро младших сестёр и братьев учились в школе.

В 43-м семья получила телеграмму от отца: с тяжёлыми ранениями он лежал в госпитале и в результате был демобилизован. Отец сообщал, в какой день он приедет в Слободской, попросил, чтобы его кто-то встретил. Домой отца, раненого в ногу, ходившего на костылях, привёз на лошади Николай. А в ноябре его самого призвали в армию. Восемнадцати лет к тому времени ещё не исполнилось. 

Сколько потом было в жизни Николай Павловича фронтовых дорог, но ту, первую, запомнил, как будто было вчера. И как везли целый эшелон, человек 800, новобранцев в вагонах-теплушках через всю разрушенную войной страну на запад, как жили потом солдаты в землянках. Из Калининградской области рядовой Н.П. Абатуров был отправлен на передовую в польский город Седлец недалеко от Варшавы. 

– Известно, на войне, как на войне. Приказ дан – надо его выполнять, – вспоминает Николай Павлович. – Мы, пехотинцы, пошли в атаку, вслед за нами поддержали огнём артиллеристы. Каждый бой – эпизод, каждый метр земли отвоёванный – эпизод. А сколько их было, боёв?! Сколько километров пришлось прошагать? В августе 1944-го под Варшавой попали мы под обстрел при форсировании реки, название которой я, к сожалению, не помню уже. Пехота тогда очень быстро «зацепилась» за берег, взяла штурмом первые линии обороны противника и погнала его. Фашисты, зная, что у десанта не было ни одного зенитного орудия, просто остервенели. Их самолёты летали на бреющем полёте и в упор нас бомбили. Ну и свистопляска была! Нашей артиллерии нельзя было ничем помочь пехоте. Хотя она и прекрасно понимала, насколько трудно нам было в эти минуты. И всё-таки бой мы тогда выиграли, ведь русский солдат тем и силён, что в любой ситуации выход находит, порой даже ценой собственной жизни…

Наши войска стремительно наступали. Для скорейшего их продвижения требовалось восстановить повреждённые железнодорожные мосты – понтонные ни для танков, ни для тяжёлых орудий не подходили, не выдерживали тяжести. Николай Павлович вспоминает, что они восстанавливали железнодорожные мосты через Вислу, строили день и ночь, под бомбёжками, без сна и отдыха. 

За то, что с поставленной задачей справились в кратчайшие сроки, Абатуров и его товарищи были награждены медалями «За освобождение Варшавы». Здесь, в Польше, в одном из боёв он получил контузию. Из медсанчасти – снова на передовую. В Германии снова восстанавливал железнодорожные мосты через реку Одер. А на Эльбе произошла историческая встреча с американцами. Фронтовыми дорогами Николай Павлович прошёл немецкие города Магдебург, Франкфурт-на-Майне, где встретил Победу. «Начали бить зенитки, пушки. Это в 4 часа утра, ну и мы всё поняли. Такое ликование было!» – вспоминает фронтовик.

После Победы из Германии их часть перебросили в Закарпатье, где ещё долгих пять лет он был занят на строительстве мостов. Н.П. Абатуров имеет боевые награды  «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

После войны обосновался Николай Павлович в Слободском. Работал на спиртоводочном заводе, позже перешёл на меховую фабрику «Белка». Здесь он и его жена Клавдия Яковлевна отработали десятки лет и отсюда вышли на заслуженный отдых. Супруги вырастили и воспитали сына и дочь. Сергей Николаевич, майор милиции, живёт и работает в Кирове, дочь Татьяна живёт с семьёй в Слободском, работает бухгалтером. У них уже свои дети, внуков бабушка с дедушкой очень любят.
Уцелев на войне, Николай Павлович каждый день своей жизни, подаренный судьбой, прожил честно. Таков он, человек, прошедший большую жизненную школу и суровую военную закалку.

Шумилова, Н. «За взятие Берлина!» // Слободские куранты. – 2010. – 17 апр. (№ 62). – С. 3.

Петухов, Г. Фронтовая закалка // Кировская правда. – 1995. – 15 (2 февр.). – С. 3.
Мы сурового времени дети // Меховщик. – 1995. – 26 апреля (№ 14-15). – С. 2.
За свободу братского народа
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Фото из семейного архива. 
Датировано 1985 годом
Кибардин Пётр Тимофеевич (1926 г.р.) был призван в армию в июле 1944 г. Воевал в составе 1017-го стрелкового полка 285-й стрелковой дивизии. Принимал участие в освобождении Польши. Демобилизовался в сентябре 1950 года. Более сорока лет отработал в электроцехе фанерного комбината «Красный якорь».
Награждён медалью «За победу над Германией», орденом Отечественной войны 2 степени, юбилейными медалями. За мирный труд награждён орденом трудового Красного знамени  и медалью «Ветеран труда».
Из воспоминаний:

Я появился на свет 13 марта 1926 года в деревне Кибардята Поломского района (был такой на территории современных Белохолуницкого и Нагорского районов) – в обычной крестьянской семье, где кроме меня росли ещё старший брат Анатолий и сестра Нина.

И не успел я родиться, как наш отец Тимофей Яковлевич по приглашению своего товарища перевёз всю семью в Азово-Черноморский край (довоенная административная единица, впоследствии разделённая на Ростовскую область и Краснодарский край). Переезд обернулся лихом. Однажды, уехав в степь охранять колхозные склады, отец был жестоко избит злоумышленниками. Вскоре он скончался от травм. Следом, испытав сильнейшее потрясение, захворала и умерла мать. Мы, трое ребятишек, остались одни.

Две войны Анатолия

Спасибо нашему дяде (брату отца), который жил в деревне Воробьи Слободского района. Поначалу он выслал нам денег, чтобы возвращались на Вятку, и здесь помог брату Анатолию с трудоустройством.

Доскажу про Анатолия: он прошёл всю Великую Отечественную, а затем ещё и Советско-японскую войну 1945 года, освобождал Порт-Артур. Демобилизовался в 1946-м, по возвращении в Слободской работал шофёром на спиртзаводе. Брата не стало в 1983-м.

Детдом – училище – завод

Но вернусь в конец 30-х, когда мы остались без родителей. Меня и сестрёнку отправили в детдом, где я находился до 1940 года. Директор детдома хорошо знал моего отца (вместе они служили в армии), он-то и посоветовал мне поступать в Омутнинское ремесленное училище. Там я за два года выучился на электромонтёра.

Окончив училище в августе 1942-го, получил 5-й разряд и вместе со всей нашей группой был принят на Омутнинский металлургический завод электриком. Повестку мне вручили в июле 1944-го.

Ушанка и ППШ

Сначала был курс молодого бойца в 24-м запасном полку в Чебаркуле (Челябинская область). А на передовой я очутился под Ленинградом в составе 1017-го стрелкового полка 285-й стрелковой дивизии.

Нашим зимним обмундированием были: ватные брюки, шинель, ушанка, ботинки с обмотками. А оружием – ППШ (пистолет-пулемёт Шпагина), ещё со старыми барабанными магазинами на 70 патронов. Как сейчас помню: если поставишь переводчик на автоматический огонь, можно с одного нажатия выпустить все 70 – будто на швейной машине прострочишь. Запас патронов хранился в вещмешке.

Попав на фронт в конце 1944 года, с нашей дивизией я за недолгий срок прошёл по Литве до границ Восточной Пруссии: на этом участке и в этот период враг отступал почти без сопротивления. От восточно-прусской границы дивизию перебросили в Польшу. Здесь гитлеровцы не спешили сдавать позиции, и нас ждала череда жестоких боёв.

Листовки вместо бомб
Вот какой случай помнится: однажды ночью немецкая авиация вместо бомб забросала передовую листовками, которые призывали советских солдат сдаваться в плен. Когда настало утро, нас построили и вывели в лесок. Появился незнакомый офицер с ворохом этих листовок и объявил без обиняков:

– Сейчас обыщу каждого. У кого найду спрятанную листовку – расстреляю!

Мои однополчане не заробели, заявив в один голос, что уж среди нас-то никто не польстился на вражескую пропаганду. Офицер поверил и отступился от своей затеи – не стал нас обыскивать, а принесённую пачку листовок тут же бросил в костёр.

Солдатский дневник

Если служишь автоматчиком в пехоте, то в бою всегда находишься на волосок от гибели. Наверное, поэтому те дни так ясно отпечатались в моей памяти.

13 января 1945. Форсируем реку Вислу. С вражеского берега нас обстреливает артиллерия, с воздуха бомбят «соколы Геринга». Наши передовые десанты начинают бой, переплыв реку на подручных средствах. Затем по реке подходят самоходные баржи, чтобы переправлять оставшихся пехотинцев, и те прямо с палубы идут в атаку.

17 января 1945. Прошли Краков.

21 января 1945-го. Я получил множественные осколочные ранения, которые легли от левой голени до правого плеча. Вместе с другими ранеными был доставлен в Кисловодский эвакогоспиталь № 2007, прежде бывший санаторием работников искусств.

8 мая 1945. Мне назначили заключительную операцию на ноге.

9 мая 1945. Ранним утром нас разбудила неожиданная стрельба. Раненые повскакивали с кроватей, недоумевая, откуда выстрелы – ведь госпиталь охраняется. Потом послышались крики «Конец войне!», и всё стало ясно. Хотя хирурги запретили мне ходить, но всё-таки встал и пришёл на госпитальную площадь, чтобы поучаствовать во всеобщем ликовании. Но скоро меня отыскала медсестра, упрашивая со слезами:

- Пётр, пойдём в палату, ведь попадёт мне за тебя от врача!..

Награды фронтовые и трудовые

Летом 1945-го я залечил раны и для продолжения службы прибыл в Новочеркасск (город недалеко от Ростова-на-Дону), где стояла моя часть. Уже здесь меня наградили медалью «За победу над Германией». Демобилизовался в сентябре 1950 года.

Вернувшись в Слободской, я сразу устроился на фанерный комбинат «Красный якорь» в электроцех и работал электриком до 1991 года – почти 41 год на одном месте. Неоднократно за это время получал почётные грамоты и благодарности, имею звание и медаль «Ветеран труда», но особенно дорожу орденом Трудового Красного Знамени, которым награждён в 1974-м.

И наследниками жизнь не обидела: по возвращении в Слободской я женился, воспитал двух дочерей и сына, а сегодня у меня уже пять внуков и семеро правнуков.

Чеканя шаг перед Кремлём

В 2000-м мне выпала честь – участвовать в московском параде в честь 55-летия Победы. Здесь я был одним из восьми ветеранов-фронтовиков от Кировской области, а всего из бывшего СССР нас собралось пять тысяч. Ветеранским батальоном, в который меня включили, командовал генерал-лейтенант В. Зайцев.

Не скрою, волновался я в то утро, ведь мне было уже 74 года. Но промаршировал честь по чести – не стыдно вспомнить.
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Фронтовая юность

 Уроженец села Карино Слободского района Касимов Габдульхак Закирович (1924 г.р.)  ушёл в армию в конце 1942 года. Воевал в составе 281 и 789-го миномётных полков на Ленинградском, 3-м Прибалтийском фронтах. Освобождал от немецко-фашистких захватчиков Чехословакию. Был наводчиком миномёта. Служил в армии с декабря 1942 г. по апрель 1947 г.
   Награждён медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда», орденами Отечественной войны I и II степени, юбилейными медалями. 
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                                                      Касимов Г.З. Военное фото
Повестка в Новый год

В 1942 году я работал поваром в столовой кировского военного завода. Придя 31-го декабря с ночной смены на квартиру, обнаружил повестку: «Явиться к 14 часам в военкомат». Положил в мешочек кружку, ложку, пару белья и пошёл. Провожать меня было некому, только вороны на деревьях каркали вслед – вместо друзей они провожали меня.
Из военкомата нас привели на станцию и велели рассаживаться по вагонам, а меня проводница не пускает: «Ты-то куда лезешь, пацан…» – не признала во мне новобранца. Но подошёл сопровождающий и завёл меня внутрь.

На перешейке

Месяц мы обучались в Слободском 282-м запасном полку, который стоял в лесу по Шестаковской дороге, а потом в вагонах-теплушках нас повезли на Ленинградский фронт. Высадили у озера Ладога. Перейдя озеро под покровом ночи по 40-километровой «дороге жизни», мы дошли до станции Токсово на Карельском перешейке, и здесь нас устроили на ночлег в деревянных казармах – на койках с матрацами и чистыми простынями. После слободских землянок, где было полно блох, нам показалось, что попали в рай: везде чистота и порядок, хотя передовая всего в 30-ти километрах отсюда. Вот что значит порядок и дисциплина!

Миномёты и кони

Как раз шла организация 281-го миномётного полка. Миномёты были на конной тяге. Поскольку татары славятся как толковые конюхи, меня назначили ухаживать за верховыми конями. Для понимания уточню: в армейском обиходе нет ни меринов, ни кобыл – тут всех называют обобщённо конями.
Обучение миномётчиков длилось всего 8 дней, и в ночь на 22-е марта мы уже выехали на фронт. Перед рассветом добрались до Невы. На льду кругом были воронки, кое-где ещё лежали неубранные трупы. Противоположный берег был до того крутой, что я задумался:

– Один бог знает, чего стоил штурм такого берега в январе, и сколько тут полегло наших солдат.
Когда поднялись на этот высокий берег, на глаза мне попалась  оторванная рука – по всему видно, что молодого солдата. И сейчас, хотя столько лет прошло, стоит мне закрыть глаза – лежит перед глазами эта рука.

Солдатский ответ

Остановившись недалеко от Невы, мы сразу принялись копать ямы-стоянки для коней, ведь фашист находился от нас всего в 8-и километрах. Вырыв ямы 1,5-метровой глубины, перекрыли их сверху срубленными ёлками – получились добротные конюшни на 4-6 коней. Вечером, задав коням корм, я решил не идти к солдатам в землянку и лёг прямо тут, в конюшне. Спал от усталости, как убитый. Наутро был разбужен разговором возле конюшни – это пришёл командир полка узнать, как устроили его коня. Я выскочил как снаряд из пушки:

– Товарищ подполковник, рядовой Касимов дежурит у коней!

– А где ж ты ночевал, орёл?

– Тут и ночевал – возле коней.

Комполка прямо расцвёл:

– Вот это молодец! Не зря тебя сюда поставили.

Что солдату отвечать? Служу, мол, Советскому Союзу.

«Бои местного значения»

Мы стояли в 20-ти километрах от станции Мга. Перед нами в полукилометре находился 8-й рабочий поселок, весь разрушенный (одни остатки каменных стен торчали), а позади текла Нева. И хотя в реке чего только не плавало – даже трупы – но за неимением лучшего мы и коней здесь поили в реке, и для себя брали воду.
Пришло лето 43-го года. Бои ни на час не стихали, хотя обе стороны стояли в обороне. Били друг по другу из орудий и миномётов, били «катюши» и «ванюши» («ванюшами» наши солдаты прозвали 150-миллиметровые немецкие миномёты «Небельверфер»). Вдобавок с воздуха бомбили самолёты. Это называлось в сводках Совинформбюро «бои местного значения».
Настал жаркий июль 43-го – тогда под Ленинградом и впрямь было очень жаркое лето. Готовясь к наступлению, фашист грозился погнать нас обратно за Неву, бросал с самолётов листовки с надписью «Рус буль-буль». Дескать, готовьтесь тонуть… Только и наши войска не дремали: чай, не 41-й год.

Два связиста

Ранним утром 22 июля наша армия начала 2-часовую артподготовку, поддержанную с воздуха штурмовиками ИЛ-2 (по прозванию «воздушные танки»). Рёв стоял такой, что даже при разговоре лицом к лицу ничего не было слышно. Впервые увидав такую канонаду, я наивно обрадовался: «Ну, теперь конец фашистам!» Как бы не так: стоило нашим пехотинцам подняться в атаку, как их встретил ураганный огонь. Прорвав первую линию обороны, атака захлебнулась. К вечеру пехота отошла на исходные рубежи.
Вот какой случай был в полку: оборвалась связь батареи с НП (наблюдательным пунктом). Двух связистов отправили соединять оборванный провод. Однако по пути рядом с ними разорвался снаряд, и одного с головой засыпало землёй. Второй прибежал в расположение за лопатой, в надежде откопать товарища. Отправили с ним ещё одного бойца на подмогу. Но не успели они добежать, как снова перед ними разорвался снаряд – и убило того связиста, который уцелел после первого взрыва. Некому стало показать, где лежит засыпанный товарищ.

Сквозь ночь – на пятачок

С августа до сентября длилось некоторое затишье, хотя обстрелы не прекращались ни на день. В сентябре поступил приказ оставить привычные места. По деревянному мосту через Неву, через Шлиссельбург проехали мы к Финскому заливу, откуда ночью на самоходной барже переправились на Ораниенбаумский пятачок.
Этот участок, глубиной и шириной в несколько десятков километров, сумели удержать в 1941 году моряки Балтийского флота. Места тут были удивительно красивые (знал князь Меншиков, где строить свою резиденцию). Мы остановились в 12 километрах от передовой, чтобы обустроить конюшни и землянки.
На новом месте моя обязанность осталась прежней – ухаживать за конями. Кроме кормёжки и чистки, один раз в неделю я мыл их с мылом. Между тем, постепенно сюда по Финскому заливу перебрасывали войска и технику (до самого 1944 года продолжалась эта работа), но вся техника до поры молчала, чтобы в решительный момент оказаться «сюрпризом» для противника.

На пороге в 1944-й
Техника всё прибывала, и однажды нашему полку приказали: отдавайте коней пехотинцам, а взамен под миномёты получайте машины-полуторатонки ГАЗ. Кому-то радость, а мне расстройство. Особенно было жаль расставаться с конём командира полка. Сколько сил я потратил на этого серого красавца! Ещё когда стояли за Невой, у бедняги почти не было копыт, и я каждый день таскал воду из реки, поливал под ним землю. Поэтому у коня под ногами всё время был сырой песок, и к осени выросли хорошие копыта.
Теперь, когда исчезла надобность в конюхах, меня назначили миномётчиком во второй расчёт 5-й батареи. Для начала подносчиком, но сразу стали учить и на наводчика: предстояли большие бои за полное снятие блокады – а значит, большие потери. Начался 1944 год, и впервые нас, миномётчиков, угостили горячительным – выдали по 50 граммов спирта.

Прощай, комбат!

Утром 14 января нас подняли в 4 часа, хорошо накормили на бой грядущий, и в 6 часов залпом «катюш» началась артподготовка. Одновременно стреляли пушки и миномёты, и меня с непривычки оглушило. Так начиналась наступательная операция, вошедшая в историю как «Январский гром».
После 2-часовой канонады в атаку поднялась пехота. Нашей 2-й ударной армии под командованием генерал-лейтенанта Федюнинского предстояло наступать на восток в сторону Ленинграда, чтобы полностью освободить Ленинградскую область. В упорном бою пехотинцы заняли первую линию вражеской обороны, а после полудня и мы двинулись за пехотой. Навстречу среди раненых (убитые пока лежали на земле) попался наш командир батареи – его тащили солдаты на трофейных санях. Комбат прощался с нами, и у нас на глазах появились слёзы: уж очень хороший был человек, свой комсоставский паёк никогда один ни ел – делил с нами.

Семь шагов от смерти

К вечеру мы остановились у какого-то чудом уцелевшего сарая (деревни кругом были сожжены подчистую). Развернули миномёты, поставили часовых и зашли в сарай немного отогреться. Спать было нельзя: кругом в потёмках бродили поодиночке гитлеровцы, не успевшие отступить со своими.
В сарае находились и пехотинцы во главе с лейтенантом – второй эшелон, которому назавтра предстояло сменить первый эшелон. Посреди ночи я вышел из сарая, как говорится, «по личному делу» и дошел до миномётов. Караул предупредил, что вокруг небезопасно. Однако ж ничего, благополучно я вернулся в наш сарай. Следующий за мной вышел лейтенант… и через несколько минут раздался выстрел. Оказалось, всего в семи шагах от миномёта скрывался в кустах немец, и он застрелил лейтенанта.
Мгновенно выскочили все солдаты из сарая, окружили кустарник и поймали врага. Жестоко отомстили они за смерть лейтенанта. Стал я думать: а ведь этот немец мог застрелить меня, отчего же не стал? Наверное, решил, что невелика честь – тратить своё «последнее слово» на простого солдата.

Трофейный обед

На второй день тяжело ранило наводчика из пятого расчёта, и вместо него наводчиком поставили меня. Сперва было трудно: чтобы повернуть ствол вправо-влево, нужно обеими руками взяться за двуногий лафет, плечом упереться в ствол и, немного приподнимая, отодвинуть его в сторону.
16 января пошли в наступление наши танки – огромное количество танков. Прорвали третью линию вражеской обороны. И в тот же день наши войска начали наступление со стороны Ленинграда – и тоже порвали оборону у немцев. Те начали отступать, чтобы не попасть в окружение.
И вот две наших армии встречаются в Ропше. Убегая отсюда, враг побросал всё: осёдланные кони бегали вокруг, а в немецких походных кухнях варился овощной суп. Его мы поели в охотку – поскольку из своих-то кухонь получали мясной суп с фасолью или с перловкой, а вот овощным нас не баловали.

Баня в палатке

В январе 1944 года мы полностью освободили от неприятеля Ленинградскую область, после чего 27 января наш полк в составе 2-й ударной армии начал наступать в сторону Пскова. Это наступление продолжалось до середины марта, и всё время мы находились на снегу: ели, воевали и спали на нём.
До самого Пскова все деревни были сожжены, только одни трубы от домов торчали. Каждый день мы получали по 50 граммов спирта. Неделями не умываясь, стали похожи на шахтёров. А потом приспособились – в передышках между боями стали устраивать баню в палатках: снаружи –200, а ты моешься!
С одним солдатом (уже в годах) мы крепко заспорили: он один среди нас не писал домой писем. Я ему: «Напиши хотя бы матери!» – а он только отмахивается. И случиться же такое – в очередном бою снаряд угодил в сарай, где укрывался этот солдат. Ему оторвало обе кисти. Беднягу отправили в госпиталь, и не знаю, выжил ли он. Видно, сама судьба его наказала…
Немец заранее укрепился перед Псковом, и две недели ожесточённых боёв не дали результата. В апреле пришлось перейти к обороне. За день стреляешь от 5 до 20 минут, и враг отвечает примерно тем же. Нервы у солдат успокоились (всё-таки не наступление). День по дню – наступило лето.

Случай на насыпи

В июне 1944-го наш полк перебросили за реку Великую, где мы стали готовиться к наступлению на оккупированный Псков. Как-то в ходе переброски ехали вдоль линии фронта, поэтому передвигались только ночью и с выключенными фарами. Шофёр и командир расчёта находились в кабине, остальные бойцы кемарили в кузове. В темноте машина ехала по насыпи, я сидел и о чём-то думал. Вдруг осознал, что наш грузовик взял с дороги налево и сейчас укатится под откос. Оказывается, в кабине тоже задремали. Я кинулся стучать по стенке кабины, но было уже поздно… когда шофёр вывернул руль резко вправо, машина завалилась набок – и только каким-то чудом совсем не перевернулась. Сначала на землю выпали мы, солдаты, а на нас сверху выкатились мины из открывшихся ящиков. Три или четыре мины шлёпнулись аккурат мне на спину. К счастью, ни один смертоносный боеприпас не взорвался.
Наступление на нашем участке фронта началось ранним июльским утром. Ни один километр псковской земли враг не отдавал без боя, и всё-таки в августе мы вступили на территорию Латвии. Шли при поддержке большого количества техники – пушек, танков, миномётов и авиации. Вся эта армада двигалась в сторону Риги. На дорогах день и ночь стояла пыль.

Горящие во ржи

Август 1944-го. Наступая в направлении Риги, мы ехали днём посреди высокой ржи, как вдруг на небе появились три немецких истребителя. Заметив нас, они стали пикировать и обстреливать наши машины из пулемётов.
А у нас три «полуторатонки», и у каждой в кузове по 20 ящиков с минами! Солдаты выпрыгнули из машин и убежали подальше в рожь. Я спрятался рядом с дорогой в кювете, в густой траве, и увидел, как загорелись после обстрела ящики с минами.
Истребители ушли на разворотный круг. Я понял, что у меня есть немного времени для спасения техники. Запрыгнул в кузов, сбросил все горящие предметы на землю – и обратно в траву.
Истребители вернулись, и снова – пикирование, стрельба. Опять ящики с минами загорелись, и мне ничего не оставалось, как повторить свой манёвр. Сложнее всего пришлось после третьего захода, когда от обстрела загорелись все три машины. Но отступать уже было некуда, и я в третий раз кинулся в грузовики.
После третьего захода истребители улетели прочь – то ли израсходовали весь боезапас, то ли решили, что машины уже наверняка сгорят.

Награда
Оказалось, что я спас от уничтожения три машины, три миномёта, 60 ящиков с минами, шесть катушек кабеля и другое имущество.
Когда все солдаты вышли из ржи, мы доехали до леса (в 3-х километрах от места обстрела) и здесь ждали остальные машины из штаба дивизиона. Они догнали нас и стали спрашивать: чьими стараниями уцелели техника и вооружение? Оказывается, за происходящим они наблюдали из деревни, причём одним из наблюдателей был начштаба полка майор Тимохов. Товарищи сказали «Касимов», и тут же в лесу оформили документы, чтобы представить меня к награде. Эту награду – орден Отечественной войны II степени – я получил уже в феврале 1945-го года на территории Чехословакии. А до Риги не дошёл, поскольку угодил в санчасть: задерживая наше наступление, противник взял моду сотнями сбрасывать с самолётов гранаты. Товарищи шутили: «Немец из мешка горох сыплет!» – а я в один из сентябрьских дней попался под этот горох и был ранен. В личной карточке написано «слепое осколочное выше голени», а по-простому вам скажу – осколок угодил в ягодицу.
Могло быть хуже, если б не документы, которые лежали у меня в заднем кармане, завёрнутые в пергамент. Пробив стопку бумаг насквозь, осколок потерял ударную силу и не задел кость. Меня положили в санчасть, где лечили легкораненых, и достали эту железку.
Приказ отходить

Новый 1945 год мы встречали уже в Чехословакии, в январе освобождали город Кошица.
Ожесточённые бои шли в чешских Карпатах. Особенно мне запомнилось 5 марта 1945 года. Из-за больших потерь в пехотном полку, который мы поддерживали огнём, осталось мало солдат. Этим решил воспользоваться немец, чтобы вернуть выгодную позицию, и пошёл в атаку. Валил снег с дождём, солдаты вымокли до костей. Постоянно передавали с наблюдательного пункта, чтобы миномёты стреляли то в одно, то в другое место. Кончилось тем, что немцы засекли нашу батарею и стали обстреливать из пушек. Один снаряд разорвался совсем близко. Меня оглушило и завалило болотной землёй, вдобавок взрывной волной миномётный ствол свалило на меня. Вскочив на ноги, весь чёрный от грязи, я увидел смеющихся солдат. А мне-то не до смеха!

Двое суток немцы атаковали без передышки, и на третий им удалось вклиниться в нашу оборону с обоих флангов. Поэтому 7 марта нам приказали отходить на 4 километра назад – на более надёжный рубеж – чтобы не оказаться в «мешке».

За прицелом босиком

Отойдя под прикрытием темноты, мы развернули миномёты… и я понял, что в ночи и в спешке оставил на прежней позиции прицел. А без прицела миномёт – что слепой солдат. Докладываю лейтенанту, что сплоховал, а он кричит:

– Прицел вернуть любой ценой!

Приказы, как известно, не обсуждают. У командира расчёта я взял трофейный пистолет, а в боковые карманы положил по гранате. Выйдя на дорогу, по которой только что отступали, снял валенки и зарыл в снег – босиком легче будет передвигаться. И побежал как мальчуган. Ноги холода совсем не чувствовали, на дороге ни души, кругом обманчивая тишина.

Навстречу попались отступающие солдаты с командиром. Остановили меня и спрашивают: «Не в плен ли хочешь сдаться?» Я объяснил ситуацию вкратце, но вижу – не верят, потому что ночь и документов у меня с собой нет.

Объясняю снова да ладóм:

– Я наводчик 5-й батареи 281 армейского миномётного ордена Александра Невского полка «Валгинский». Вас же огнём поддерживали, а теперь по приказу отошли на 4 километра, да вот незадача – забыл прицел на старой позиции.

Тогда отпустили, предупредив, что они отходят последними и дальше наших никого нет.

Так мы воевали

Не добежав метров 50 до места, я остановился и стал прислушиваться. Тишина стояла такая, что слышно было, как колотится сердце. Как лучше поступить? - Если пойду сейчас по мосту, фашисты могут заметить. Поэтому я свернул с дороги влево и стал переходить речку вброд, держа курс на большую ёлку (под ней, как я помнил, остался лежать злополучный прицел).
Речка была хотя и неглубокой, но с быстрым течением. Только тут жгучий мороз пробежал по всему телу. Добравшись до другого берега, в темноте я стал щупать в снегу возле ёлки. Когда руки коснулись прицела, от радости чуть было не закричал!
Повесил прицел через плечо и побежал обратно. Догнал тех пехотинцев, что встретились ранее. Ребята искренне порадовались успеху моей вылазки.
Дойдя до своих, я надел валенки и доложил лейтенанту. Налили мне из солдатской фляжки спирту, я выпил и уснул спокойно. А утром встал свеженьким – солдат ведь никакая болезнь не берёт, особенно молодых.

Вот так жили мы и воевали…
После службы

После войны Габдулхак Касимов ещё два года служил в армии: сначала на Западной Украине, потом в Баку. В 1947 году вернулся домой и стал работать работал поваром в «Чайной». Позже был продавцом в магазине, а в зрелом возрасте – поваром и кладовщиком в Каринском психоневрологическом интернате.
Так распорядилась судьба, что женился Габдулхак Закирович трижды. С первой супругой довелось пожить всего два года – она страдала пороком сердца и во время беременности умерла вместе с нерождённым наследником.
Отцом Габдулхак Касимов стал в середине 50-х, когда женился во второй раз: у него родился сын Касым, ставший энергетиком (живёт в К.-Чепецке). Но через 12 лет брака и вторую жену унесла болезнь.
Тогда в 1966 году он женился в третий раз (как сам выражается, «навечно»), его супругу зовут Мадина. Сегодня у Г. Касимова есть внук Руслан и внучка Ольга.
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За фронтом вслед 
Уроженка Гомельской области Белоруссии Игнатенко Ксения Сергеевна (1926 г.р.) в качестве вольнонаёмной служащей работала с 1943 по 1945 гг. в составе войсковой части № 28026, которая двигалась в направлении Брест – Минск – Бобруйск – Польша. Войну закончила санитаркой военного лазарета в г. Эльбинге (Восточная Пруссия). Там же вышла замуж за уроженца Кировской области  В. П. Санникова, работавшего заведующим аптекой лазарета. Позднее семья переехала в Киров, затем в Слободской район. Сейчас Ксения Сергеевна живёт в Слободском.
Награждена медалями Жукова, «За Победу над Германией 1941-1945 гг.», а также юбилейными медалями. 
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Фото из личного архива К.С. Санниковой. 

Датировано 20 августа 1945 года

Из воспоминаний:
1

Я родилась 17 ноября 1926 года в деревне Сведское, что в Гомельской области Белоруссии, в семье простых крестьян. Три брата у меня были, но все ушли безвременно: Герасим утонул, Семёна и Марка сгубили болезни. А в 1935-м умер отец, и осталось нас у матери пять дочерей: Мария, Варя, Оля, потом я и младшая Аня. Отучившись 6 классов, я пошла в колхоз, чтобы маме хоть чем-то помочь. Когда началась война, мне шёл пятнадцатый год.

2

Нашу деревню враг занял через две недели после начала войны. Помню, как однажды в наш дом вошёл немец и прямиком на меня направил свой автомат. Тут в комнату входит мама, и чужак спрашивает:

– Матка, партизаны?

Мама заворчала так грозно, будто это у неё был автомат в руках:

– Нечто я знаю, где они – партизаны?

Не найдя что возразить, немец сколько-то помялся и молча вышел. А я ещё долго от пережитого страха не чувствовала ни рук, ни ног.

3

Весной 1943-го гитлеровцы сожгли нашу деревню. Всему населению пришлось уйти в лес и жить в шалашах «на подножном корме». То, что осталось от Сведского, советские войска освободили осенью.

А вот разъезд Шатилки, что в 16-ти километрах от нас, немцы удерживали всю зиму 1943/1944 годов. И тут началась эпидемия сыпного тифа, затронувшая и нас (гражданское население), и наших солдат.

Был развёрнут полевой госпиталь в палатках. Поначалу я здесь лечилась, а когда выздоровела, то осталась при госпитале вольнонаёмной санитаркой. В мои обязанности входил уход за ранеными, топка печи, мытьё посуды и другие хозяйственные хлопоты.

4

С февраля по март 1944 года длились мои суточные дежурства в госпитале, и немало лиха довелось увидеть за эти дни. Часто не хватало медикаментов, а уколы приходилось делать одним шприцем, и всё это, конечно, не способствовало выздоровлению раненых.

У многих выздоравливающих одежда зачастую была до того изношенная, что приходилось снимать что получше с умерших и, прокипятив, отдавать живым. Когда эпидемия пошла на спад, меня приняли в ППО (прачечный полевой отряд) войсковой части № 28026, которая следовала за фронтом.

5

Всем знакома присказка «Война войной, а обед по расписанию». На таком же принципе строилась и прачечная служба. Пускай кругом грязь и кровь, но боец по возможности должен получить свежую смену белья.

Вот ради чего по 8-9 часов кряду склонялись мы над своим корытом (чаще всего прямо под открытым небом), чтобы выполнить дневную норму – выстирать 100 комплектов солдатского белья. В каждый комплект входили рубашка и кальсоны.

Стирка производилась хозяйственным мылом. Полоскали бельё в близлежащей реке, потом прокручивали-отжимали через два валика и развешивали на длинных вешалах – в солнечные дни на улице, а в непогоду под крышей какого-нибудь сарая. После всех этих работ у нас, прачек, руки страшно опухали, а потом краснели и сморщивались так сильно, будто нам не 17 лет, а все 70.

6

Приходя проверять нашу работу, специальная комиссия смотрела не только на соблюдение нормы (упомянутые 100 комплектов), но и на качество. Особенно тщательно у белья проверялись швы, и это неспроста. Неизбежным спутником фронтовой окопной жизни были вши – даже Василий Тёркин в одноимённой поэме признал, что эта напасть на фронте «частично есть».

Вши имеют свойство откладывать свои яйца в бельевых швах (особенно в подмышках). Для устранения этих кладок выдавали нам примитивные скребки – осколки наломанного стекла. Острыми стекляшками мы должны были начисто выскрести заразу из швов. 

И к чести нашего прачечного отряда, ни разу за всю службу не случилось такого, чтобы комиссия обнаружила изъян и вернула бы бельё на повторную стирку. Ведь трудились мы не на страх, а на совесть, без оглядки на поздний час и усталость – понимали, что стараемся для своих же солдат, для общей нашей Победы.

7

Наше утро начиналось с политинформации, которую проводил начальник отряда майор Хазов (а позже – сменивший его украинец Богданов). Впрочем, иногда в сводках Совинформбюро сообщались новости, о которых мы, шедшие прямо за фронтом, уже и так знали. Зато с неизменным воодушевлением все вместе мы пели гимн Советского Союза – так заканчивалась политинформация.

Время от времени для нас также устраивали тренировки с противогазами и оружием – пускай мы простые прачки, но жизнь в прифронтовой полосе обязывала.

Быт на войне нелёгок: спать приходилось когда в шалашах, когда в землянках, а порой и под открытым небом. Зато мыться удавалось регулярно – на то мы и прачечный отряд.

Ни один из нас в здравом уме не стал бы спорить, что всё лучшее должны получать бойцы на передовой, которые приближают Победу ценой своих жизней. Поэтому мы принимали как должное, что нам иногда приходится питаться «по третьей категории». Это официальная формулировка, а если попросту – то остатками от солдатского стола.

8

Спустя некоторое время наш отряд перевели на 3-й Белорусский фронт. Здесь мы стирали только одежду послеоперационных больных.

В 1944 году наша войсковая часть дошла до Польши. Разное говорят сегодня про отношение поляков к советской армии, но нам грех жаловаться – плохого от местных жителей мы не видели. Наоборот: узнав, как неважно мы питаемся, местные нередко помогали нам продуктами со своих огородов.

Неумолимо фронт двигался на Запад, и скоро мы вступили в город Эльбинг (Восточная Пруссия). Здесь наш быт немного устроился: прачек поселили в добротном трёхэтажном доме.

В Эльбинге я встретила и победный май 1945-го, и своего будущего мужа Валентина Павловича Санникова – уроженца Кировской области, который заведовал аптекой в военном лазарете.

9

Узнав о капитуляции фашистской Германии, 9 мая мы накрыли стол на окраине Эльбинга. Голова шла кругом не столько от вина и закусок (и то и другое было в очень скромных количествах), сколько от предчувствия будущей счастливой жизни. А ещё оттого, что впервые за всю нашу службу нам разрешили пойти в клуб, где мы – опять же впервые – танцевали с военными под музыку.

День за днём уходили эшелоны на родную сторону, но для нас там не было места: приоритетом пользовались военнослужащие, а нам, вольнонаёмным работникам, оставалось ждать.

Тут-то и настигла меня ещё одна напасть на чужой стороне. Не нами замечено: организм человека мобилизуется в экстремальных ситуациях, но как только опасность миновала – даёт слабину. Именно так вышло со мной. Однажды, отравившись несвежим обедом, я почувствовала себя настолько плохо, что угодила в больницу.

10

Когда я пришла в себя на больничной койке, то узнала, что тяжело болею брюшным тифом, что какое-то время находилась без сознания и даже несколько дней была настолько плоха, что расстроенные подруги уже ходили в местную ритуальную контору – присматривать всё необходимое для проводов в последний путь. И что наш прачечный отряд уехал из города – оставили при мне только Марию Томку (белорусская фамилия), мою односельчанку, с которой мы всю службу прошли рядом. Поблагодарив Машу за то, что выходила меня, я осталась работать санитаркой в этой больнице.

С Валентином Павловичем мы поженились в конце 1946 года и уехали на его родину в Кировскую область. Собственно, выбирать мне было не из чего: в моей родной деревне после оккупации осталась разруха (маме ещё 8 лет после войны пришлось жить в землянке).

Первое время мы работали на кировских предприятиях, затем нас направили в село Холуново Слободского района, где мужа назначили фельдшером, а меня санитаркой.

11

Из Холуново мы впоследствии переехали в Стулово. Валентин Павлович устроился фельдшером на Стуловский медпункт, а я на мебельную фабрику, на 2-й производственный участок, где и проработала до пенсии.

Быстро летит время. Мужа не стало 14 лет назад. Наши сын и дочь, Юрий и Римма, сегодня сами пенсионеры. Юрий 30 лет занимается пчеловодством. Хорошее занятие – себе и людям на пользу. Две внучки у меня и два правнука (младший учится в 3-м классе).
Кроме военных наград, имею награды и за мирный труд – за него я получила звание «Ветеран труда» и знак «Победитель соцсоревнования».
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К.С. Санникова. Февраль 2013 г.
«Идя за фронтом вслед, я встретила судьбу» // Скат-инфо. – 2013. – 15 февраля (№ 5). – С. 6.
Освобождая Польшу от врага
Слобожанин Виктор Михайлович Черепанов (1926 г.р.) был призван на фронт в конце 1943 года. Служил автоматчиком в 1080-м стрелковом полку 310-й Новгородской ордена Ленина Краснознамённой дивизии. Воевал на 2-м Белорусском фронте, освобождал западную Польшу.

Награждён медалью Жукова, орденом Отечественной войны орденами II степени, юбилейными медалями. 
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В.М. Черепанов. Фото из личного архива, конец 1950-х годов

Из воспоминаний:

Я вырос в обычной рабочей семье: отец с матерью работали на меховой «Белке». Трое братьев нас было – Юрий (старший), я и ещё Борис, а также единственная сестра Алевтина.

Когда началась война, я работал на спиртоводочном заводе учеником автослесаря. Отца и старшего брата Юрия призвали на фронт в 1942-м, а моя очередь настала в ноябре 1943-го, когда мне исполнилось 16 лет.

Первым делом с другими новобранцами я прошёл курс молодого бойца в учебном лагере под Вишкилем, что в Котельничском районе.

10 мая 1944 года – день, когда началась моя фронтовая биография. Служил автоматчиком в 1080-м стрелковом полку, который входил в 310-ю Новгородскую ордена Ленина Краснознамённую дивизию и в её составе сражался на Петрозаводском направлении. На плоту вместе с двумя однополчанами довелось мне форсировать северную реку Свирь.

Хотя и много лет прошло, но до сих остались в памяти фамилии командиров (комполка Орлов, командир нашей роты капитан Адамов), а ещё финские названия поселений, такие непривычные русскому слуху: Лоймола, Питкяранта… Тяжёлые здесь шли бои, и не суждено мне было войти в Питкяранту: 20 июня 1944 года я был ранен в левую руку и на три месяца угодил в госпиталь.

Подлечив к осени руку, я снова был признан годным к строевой службе. На станции Шахунья (Горьковская область) меня вместе с другими солдатами обмундировали по-зимнему и отправили на 2-й Белорусский фронт, где в составе танкового десанта мы освобождали западную часть Польши.

На броне танков Т-34 входили мы в бой, обычно по шесть автоматчиков на каждой машине. Враг к той поре уже заметно ослаб и не так цепко держался за свои позиции, – стоило лишь прорвать оборону, как гитлеровцы спешно покидали огневые рубежи.

Могу вас заверить, что тотальная разруха в западной Польше – не выдумка кинематографистов. Освобождая один населённый пункт за другим, мы видели, что всё вокруг разорено, сожжено и взорвано.

31 января 1945 года – ещё одна дата, которую нельзя забыть. В разгаре жестокого боя погибли сразу три моих боевых товарища. Самого меня ранило в правую ногу, и очень тяжело. (До сих пор эта нога болит и не сгибается).

С трудом передвигаясь ползком, я выбрался из-под огня и стараниями двух санитаров был доставлен в санитарную роту. Впереди были долгие девять месяцев лечения в эвакогоспитале № 3879, который располагался на Западной Украине. Здесь я встретил утро 9 мая 1945 года – и вместе со всеми ранеными, кто только мог говорить, закричал победное «ура!»

Не было предела моей радости, когда по возвращении в Слободской я узнал, что брат с отцом тоже уцелели и вернулись с фронта. В отличие от многих сослуживцев, моя послевоенная жизнь сложилась вполне благополучно: в 1956 году женился на хорошей девушке Людмиле, которая родила мне дочь и сына.

Работал поначалу плотником на мебельной фабрике, а потом без малого четверть века служил в пожарной части. Дальше были несколько лет работы в службе городского благоустройства, откуда я вышел на пенсию.

Дожил (о чём и не мечтал на войне) до внука, и даже до правнука Григория, которому сейчас 5 лет.

Время берёт своё, и нынче отголоски давних боёв уже не беспокоят меня во сне, как бывало раньше. Но и сегодня не забываю земляков-слобожан, с которыми довелось вместе служить – Николая Менчикова и Александра Копытова.

Что ещё рассказать о военной службе? Никаких особенных секретов там не было. Как у миллионов фронтовых собратьев, моим убежищем на передовой служили окоп и землянка, походной пищей – суп да каша, а «окном в большой мир» – слова замполита. Хромал на фоне всего прочего только вопрос гигиены: помыться удавалось очень редко, разве что в периоды переформирования.

Из современного кино на военную тематику мне нравятся фильмы про разведчиков. А если уж говорить о старых кинолентах – всегда с удовольствием смотрю «В 6 часов вечера после войны».
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В.М. Черепанов. Январь 2013 г.
«И на плоту, и на броне сражались мы на той войне» // Скат-инфо. – 2013. – 25 января (№ 2). – С. 6.
Воспоминания сестры милосердия
Елизавета Алексеевна Шутова (1924 г.р.) была призвана в армию в феврале 1944 года. Воинское звание – старший сержант. Во время войны служила медсестрой в составе 4191 полевого подвижного госпиталя. В составе действующей армии была с 1944 по 1948 гг.

Награждена орденом Отечественной войны II степени, медалью Жукова, памятным знаком «Фронтовик 1941-1945» и другими юбилейными медалями.
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Польша. 5 июля 1947 года. 
Крайняя справа – Е.А. Шутова
Из воспоминаний:

1

Я родилась в селе Ильинском. Четыре брата было у меня и четыре сестры. Сейчас в живых остались только две сестры, я и Нина (Нина живёт в Слободском). Спасибо нашим заботливым и трудолюбивым родителям: без потерь пережила семья голодные 30-е, когда в день на человека давали по 400 граммов хлеба.

В 1939-м, окончив 7 классов, я уехала в Слободской учиться на медсестру (учились мы в здании, где сегодня размещается отдел полиции). Когда началась война, это здание отдали под госпиталь, а нас перевели доучиваться в Халтурин (Орлов). Здесь снова главным испытанием стал голод. Не имея лишних денег на еду, я замешивала муку с водичкой и солью и пекла себе сочни на железной печке.

2

Голод оставался моим спутником и на первой работе (медсестрой в больнице под Кировом). Моя зарплата составляла 72 рубля. Однажды, скопив денег, я отправилась на кировский базар покупать себе новые галоши взамен прохудившихся. По базару ходил высокий мужчина и продавал буханку хлеба за 300 рублей. У меня с собой было 330. Увидав эту буханку, я не удержалась и купила её. И пока добиралась к себе домой в пригород, откусывала понемногу. До порога донесла одну только корку. На квартире хозяйка встретила меня вопросом: «Ну что, Лиза, купила себе галоши?» А я ей вместо ответа корку показываю… Вкус буханки этой вспоминается мне до сих пор.

3

Когда из нашей больницы одну сотрудницу призвали на фронт, она написала мне в письме: «Лиза, просись и ты в армию. Здесь хотя бы кормят».

Послушав её совета, я пошла в военкомат, и в феврале 1944 года меня призвали. В долгую дорогу моя знакомая, Варвара, снабдила меня караваем-ярушником. Шесть дней ехала я в эшелоне с этим караваем за пазухой, отщипывая по крошечке. Так и добралась до места – станции Осташково в Калининской (ныне – Тверской) области. Здесь, узнав о моей специальности медсестры, меня взяли в полевой подвижной госпиталь № 4191 под начальством главного врача – подполковника Витковского. Работал этот госпиталь в 2-3 километрах от переднего края, поэтому грохот взрывов и рёв самолётов очень скоро стали для нас привычным делом.
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1944 год. Сотрудники военного госпиталя

4

Подполковник Витковский был грозен, дисциплину держал железную: следил, чтобы никаких «любовей» и свиданий не заводили медсёстры. Да нам и без его внушений было не до того: работая сутками напролёт, иной раз поесть толком не успевали, тут же и засыпали – в ногах у раненых. Какие уж тут свидания!

Причём ходячих раненых у нас почти не было, – отчего-то доставляли в наш госпиталь в основном тяжелораненых. В мои обязанности входило многое: перевязки, переливания, внутривенные уколы… Видимо, с работой я справлялась неплохо, раз писем с благодарностями от выздоровевших бойцов получала иногда по 20 штук сразу.

Запомнилось, как один солдат (Виктор Волков из Горького) на прощание прочитал мне четверостишие:

Уеду ль сегодня – не знаю,

 Руку прощанья подай,

 Пришли поцелуй и признанье,

 Полюби меня и мой край.

5
Однажды неподалёку от Кенигсберга под моей опекой оказались сразу 60 раненых (все находились в одной большой палатке, американской). Уколы и капельницы, переливания и перевязки следовали друг за другом, так что дух перевести было некогда. И тут один боец позвал:

- Сестричка, сделай милость, напиши мне письмо домой.

Записала я строки, что он диктовал, и прошусь: «Подождите чуть-чуть, товарищ – мне теперь надо отлучиться ненадолго, чтобы проверить переливание у другого раненого». Возвращаюсь через минуту, – написала на его письме адрес (оказался он из Пермской области) – и снова к другому больному умчалась. А когда вернулась во второй раз – смотрю, тот боец уже мёртвый лежит. Вот и написали мы письмо… Ничего мне не оставалось, как сделать внизу приписку, что автор этого послания в госпитале скончался от ран.

6

Вот ещё что вспоминается: как-то принимали мы раненых, обутых в ботинки. Стали потихоньку скручивать с них портянки-обмотки, такие большие – около метра. Наматываешь эту портянку на руку, а там треск стоит. Это трещали извечные спутники окопной жизни – одёжные вши. А раненый, смотришь, пальцами на ноге шевелит и радуется. Сколько-то километров он протопал, не разуваясь и не отдыхая по-человечески?

7

Уже после Победы было: в Гданьске (на балтийском побережье Польши) под начальством замполита Касаткина довелось мне участвовать в осмотре двухэтажного здания, которое, по-видимому, было частью концлагерного комплекса. Зайдя в одну комнату, мы увидели несколько деревянных ларей. Заглянули в один ларь – а там головы с чёрными волосами. Заглянули в другой – в нём руки как дрова навалены, в третьем – ноги человеческие!!! Это педантичные душегубы так рассортировали убитых.

Идём дальше и в угловой комнате на столе находим бруски мыла. Спросили замполита: «Товарищ капитан, почему здесь мыло брошено?» А он в ответ: «Из костей мыла не сваришь…» Похоже, что из этих трупов фашисты мыло варили. Нет слов, чтобы передать наш испуг и расстройство при виде этой картины.

8

В день, когда объявили Победу, у нас ещё было полно раненых; работы хватало. Но праздник есть праздник: к вечеру накрыли длинный стол, главврач сказал речь, и всем налили вина. А я до этого дня даже не знала вкуса спиртного, и здесь не собиралась пробовать. Однако рядом сидящий парень «удружил», объявив во всеуслышание:

- Товарищ подполковник, а вот на нашем краю Шутова не пьёт.

Подполковник нахмурился:

- Шутова, ты что же, не рада Победе?

Не найдя что возразить, я собралась с духом и выпила (вместо рюмок были у нас консервные банки с приделанными ручками).
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3 июня 1945 года. 

Польша, г. Данциг (Гданьск)

Слева – Е.А. Шутова
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25 августа 1945 г. г. Лауэнбург. 

Справа – Е.А. Шутова

9
Домой я вернулась в 1948 году. Устроилась медработником в детский дом, организованный от меховой фабрики. В ту же пору приехал в село Валентин Шутов – человек, с которым мы сошлись, расписались и прожили вместе более 30 лет (в 1980 году его не стало). Так получилось, что даже фамилию при регистрации брака мне не пришлось менять: оба мы были Шутовы.

Когда в 1954 году мы переехали в посёлок Октябрьский, я поначалу работала дезинфектором (проверяла санитарное состояние жилья и т.д.). Потом в посёлке выстроили больницу, и меня приняли туда медсестрой. А мой супруг работал крановщиком на погрузке торфа.

10

Не имея своих детей, мы удочерили из детдома девочку Алю. Она хорошо училась, и верилось нам, что счастья в жизни Аля увидит больше, чем мы с Валентином Ивановичем. Только вот по-другому распорядилась судьба, не дав Алевтине ни счастья, ни долгих лет жизни. В прошлом году её не стало.
Сейчас помощником мне стал 24-летний внук Алексей, который уже отучился в институте и нынче пришёл из армии. Да и сама я не спешу опускать руки: огородничаю потихоньку и на судьбу не жалуюсь.
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Быль о тыловой корке и победной чарке // Скат-инфо. – 2012. – 21 декабря (№ 49). – С. 6.
СОЛДАТЫ СВОБОДЫ

             Полощут небывалые ветра

             Наш гордый флаг над старым магистратом.

             И город взят. И отдыхать пора,

             Раз замолчать приказано гранатам.

              А жителей как вымела метла,

              В безлюдном затеряешься просторе...

              Как вдруг наперерез из-за угла

              Метнулось чьё-то платьишко простое.

              Под ситцевым изодранным платком

              Иззябнувшие вздрагивают плечи...

              По мартовскому снегу босиком

              Ко мне бежала девушка навстречу.

              И, прежде чем я понял что-нибудь,

              Меня заполонили гнев и жалость,

              Когда, с разбегу бросившись на грудь,

              Она ко мне, бессчастная, прижалась.

              Какая боль на дне бессонных глаз,

              Какую сердце вынесло невзгоду...

              Так вот кого от гибели я спас!

              Так вот кому я возвратил свободу!

              Далёкие и грустные края,

              Свободы незатоптанные тропы...

              –   Как звать тебя, печальница моя?

               –  Европа!

                        Сергей Наровчатов  

         1945
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              Военный плакат. Автор – И.М.Тоидзе. Год создания – 1945.
