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                                 65-й годовщине снятия блокады


                Ленинграда посвящается…                                                                


К читателю


     27 января 2009 года исполнилось 65 лет со дня снятия блокады г. Ленинграда. Героическая оборона города – один из самых потрясающих массовых подвигов народа и армии во всей истории войн на земле.


      900 дней и ночей – с сентября 1941 г. по январь 1944 г. – Ленинград находился в блокаде. Не сумев овладеть городом с помощью военной силы, гитлеровцы надеялись удушить его голодом, запугать постоянными бомбежками с воздуха, артиллерийскими обстрелами. За время блокады фашисты обрушили на город более 110 тысяч фугасных и зажигательных бомб, 150 тысяч артиллерийских снарядов крупного калибра разорвалось на улицах Ленинграда. Жители города – ленинградские рабочие в первую блокадную зиму получали лишь 250 граммов хлеба в сутки, а неработающие – 125.   На снимке: 125 блокадных грамм    хлеба в натуральную величину





�


Прекратилась подача электроэнергии, остановился транспорт, замерз водопровод. Не было сил хоронить умерших. 642 тысячи ленинградцев умерли от голода. Перед страданиями жертв блокады бледнеют самые трагические страницы прошлого.


     Однако Ленинград не сдался. Ни бомбежки и артобстрелы, ни голод и холод не сломили его жителей. Они показали себя истинными патриотами. Они трудились и сражались.


     14 января 1944 г. началось наступление войск Ленинградского фронта. В составе войск 2-й ударной армии геройски сражалась кировская 131-я стрелковая дивизия.


     На следующий день – 15 января – из района Пулковских высот в решительное наступление перешли войска 42-й армии, в составе которой действовала 125-я стрелковая дивизия, сформированная в г. Кирове.


     К 19 января передовые части 42-й и 2-й ударной армий, ломая ожесточенное сопротивление немцев, прорвали сильно укрепленную, глубоко эшелонированную оборону гитлеровцев и соединились. В это же время успешно развивал наступление Волховский фронт, в составе которого наступала кировская прославившаяся 311-я стрелковая дивизия. 20 января был освобожден Новгород.


     К 27 января 1944 г. под ударами советских войск сильнейшая оборона гитлеровцев потерпела полное крушение. Была выполнена задача первостепенной важности – полностью ликвидирована вражеская блокада Ленинграда. Советские войска отбросили немецких захватчиков по всему фронту на 60-100 км и продолжили наступление. Закончилась беспримерная в истории героическая защита города на Неве.


     Гитлеровцы, упорно стремившиеся войти в Ленинград, прошли, наконец, по его улицам… пленными. 


     Советские воины в кровопролитных сражениях за освобождение Ленинграда проявили величайшее мужество и самоотверженность. Геройски сражались наши земляки. В составе ударных фронтов действовали 125-я, 131-я и 311-я стрелковые дивизии, сформированные в Кировской области. Тысячи солдат и офицеров этих соединений были награждены правительственными наградами. 


      Все тяготы и лишения блокадного Ленинграда испытали на себе сотни слобожан, участвующих в освобождении Ленинграда. На начало 2009 года в Слободском Совете ветеранов на учете состоят 19 участников освобождения Ленинграда, проживающих на территории города Слободского и Слободского района: Арафайлов Николай Кузьмич, Герасимов Николай Ильич, Касимов Габдулхак Закирович, Князев Аркадий Дмитриевич, Неустроева Августа Михайловна, Пушкарев Василий Михайлович, Пушкарева Лидия Петровна, Онучин Иван Никитович, Салтыков Алексей Васильевич, Серых Нина Николаевна, Ситников Владимир Михайлович, Стражников Николай Васильевич, Сумароков Николай Петрович, Тарасов Павел Иванович, Харина Анфиса Алексеевна, Чупраков Николай Павлович, Шилов Николай Алексеевич, Шабалин Анатолий Андреевич. 


     Данный сборник является продолжением серии краеведческих сборников, издающихся к юбилеям великих битв Великой Отечественной войны. В 2007 году выпущен сборник «Слобожане в битве за Берлин», в 2008 году – «Слобожане в Сталинградской битве и на Курской дуге».


     В настоящий сборник включены рассказы о Герасимове Н.И., Неустроевой А.М., Деветьяровой  


Н.Г., Пушкарёве В.А., Салтыкове А.В., Ситникове В.М., Шабалине А.А., а также о Кондратьеве А.Д., Кузницыне Е.А. и Чашникове Н.Е.


    Издание адресовано молодёжи и всем, кого интересует тема «Слобожане в битве за Ленинград».
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             Медаль «За оборону Ленинграда»














От повестки до Победы





�    


    Слобожанин Василий Афанасьевич Пушкарёв (1924 г.р.) был призван на войну в 17 лет. Воевал под Ленинградом. Участвовал в 1944 году в прорыве блокады Ленинграда. Награждён орденом Отечественной войны 2-й степени, медалью «За оборону Ленинграда» и другими.





     Василий Афанасьевич получил одновременно повестку в армию и похоронку на отца в апреле 1942 года. Отец погиб под Смоленском, в 20-й армии.


     Василий Афанасьевич на фронте был трижды ранен, и все три ранения получил на отрезке между Тихвином и Ленинградом, «в болотах». Первый раз под Чудовом, где он находился в составе 2-й ударной армии, 262-го артполка.


     Из воспоминаний: «Нам дали новые 45-миллиметровые пушки и высадили   на гряду – окапывать огневые позиции. Очень наши «сорокапятки» не нравились немцу; особенно термитные снаряды, которые прожигали танковую броню. Вот и устроил он нам шутку… Работы шли к концу, как однажды днём немцы выпустили два своих танка в нашу сторону. Нам командуют – «Танки!», «Открыть огонь!» Начали мы стрелять по этим двум танкам, а немец в ответ как шуранул… Весь полк был уничтожен за час, - и орудия и люди. Ясно стало, что такой ответный огонь заранее готовился, и спектакль этот с двумя танками был сделан специально. Наших командиров, что приказали открыть огонь, сразу потом убрали.


       До чего обидно: боя не было, а сколько людей погибло. Мне пробило грудную клетку; один осколок и сейчас в лёгком, да в правом плече ещё несколько». 


   Новый, 1943-й год Василий Афанасьевич встретил под Синявино, в составе 54-й армии. При подготовке к прорыву блокады Ленинграда в подкрепление была дана 8-я бригада, воевавшая под Сталинградом. Её бойцы сказали: «Условия, в каких вы здесь воюете – это ад. У нас под Сталинградом хоть было где окопаться, а тут ровное поле – ни зад, ни голову не спрячешь». 


   «Действительно, и хочешь, да не спрячешь: повсюду на земле слой воды или жидкой грязи, попробуй пригнуть голову – задохнёшься и потонешь. Посушиться было негде. Если удалось где от ветра укрыться – выжмешь сырое да и снова наденешь. И не болели! Вот что значит психическое напряжение, когда организм настроен на борьбу. Всю зиму под снегом стояла вода. Печек не было. По ночам, за 2 км, привозили полевую кухню. Днём над передовой летала «рама» (самолёт-разведчик), поэтому всякое движение было запрещено. Чуть кого заметит эта «рама» - жди бомбардировщиков. А ночью курить не давали.


     Немцы выстроили очень крепкие оборонительные позиции на 12-километровом участке между Волховским и Ленинградским фронтами. Артподготовка была начата 12 января, и только 18-го два фронта, Волховский с Ленинградским, наконец, смогли соединиться. Всё это время битва шла день и ночь.


     Наверное, не один десяток тысяч наших солдат погиб на штурме Синявинских высот. Мы сидели в болоте, а противник – на пятидесятиметровой круче. Подступы к высотам были испещрены узкоколейками. А между узкоколейками – карьеры, залитые грязью. Во время атаки скатится в них танкетка или пушка, вместе с солдатами, и поминай как звали.


     Я тогда был наводчиком в орудийном расчёте 76-миллиметровой пушки. Бывало, панораму посмотришь, когда поднимается цепь – не одна тысяча народу идёт. А потом все они лежат убитые, один на другом».


        В бою под Синявином Василий Афанасьевич был серьёзно ранен. Один большой осколок так и остался в ноге. Выяснилось, что он находится рядом с нервом. Решили не доставать, оставить, как есть.


     Подлечившись после второго ранения, Василий Афанасьевич попал в лыжный батальон. После недели тренировок на лыжах он с другими бойцами оказался под Любанью. Там, опять-таки в болоте, стояла 177-я Любанская дивизия.


      Из воспоминаний: «Когда стали брать Любань, нас – 300 человек лыжников – направили в обход в тыл врага, перед тем как дивизия пойдёт в лобовую атаку. Тут произошёл очень неприятный инцидент. Бойцы дивизии, в ходе лобового наступления, встретили нас в тылу… и приняли нас за власовцев.    Дескать, «русские, и с той стороны идут – кто это может быть?». По нам открыли огонь. Так я получил сквозное пулевое ранение». 


     Победу объявили, когда Василий Афанасьевич лежал в госпитале, в Костроме. Воспоминание об этом дне осталось ярким, незабываемым.


     После войны Василий Афанасьевич жил в Белохолуницком районе, а с 1948 года – в Слободском. С 1948 года до выхода на пенсию работал на спичечной фабрике «Белка». Военные фильмы ветеран войны смотреть не любит, разве такие, как «Свадьба в Малиновке» - без стрельбы. И песню одну не может слушать -  «Нам нужна одна Победа, мы за ценой не постоим…» И, правда, не стояли – кидали целыми армиями на верную гибель. Вот она – цена.





Никонов, В. От повестки до Победы // Скат – инфо. – 2008. – 17 окт. (№42). – С. 8. 























               В партизанском строю


�


     Анатолий Дмитриевич Кондратьев (1907 – дата смерти не установлена) родился на Урале в городе  Мотовилиха. В годы войны был командиром 4-й Ленинградской партизанской бригады. 32 месяца он партизанил в Ленинградской области. В 1944 -1948 гг. работал главным инженером меховой фабрики «Белка». В 1949 году выдвинут  в Верховный Совет СССР в Москву.


     Из воспоминаний: В Новгороде, у моста через реку Волхов, стоит небольшой двухэтажный дом – здесь штаб по организации партизанского движения.


     В одном из кабинетов посетителей принимал одетый в военную форму мужчина средних лет, круглолицый, русоволосый. Это Алексей Никитич Асмолов – один из первых организаторов партизанского движения на Северо-Западном фронте. Вызвал он и меня. Более двух часов длилась наша беседа.


    – Вам, товарищ Кондратьев, партия поручает очень важное и ответственное дело: сформировать партизанский отряд. И знайте, что борьба будет трудная, очень трудная. И главное – всегда ищите поддержку в народе, в нём сила.


       Сразу после беседы я выехал в райцентр Крестцы, здесь и начал создаваться наш отряд…


       4-я Ленинградская партизанская бригада, которой я командовал, уже дислоцировалась в деревнях, а не в лесах, как это было в 1941 и 1942 годах. Повседневно шли партизанские бои в глубоком тылу врага. Сентябрь. После тяжёлого боя бригада ночью сменила дислокацию и встала своим штабом в деревне Кухново. Ночь прошла незаметно. Чуть брезжит рассвет, а партизаны, как кроты роют свою оборону для защиты своих рубежей. Снова разведка доносит, что с западной части на расположение бригады движется противник, впереди домашний скот. Это излюбленный метод фашистских захватчиков для разминирования дороги от наших мин. Заняв выгодные рубежи, партизаны подготовились для встречи противника. Пулемётчик Ильюшечкин заверил своего командира отряда т.Андреева, что он своим пулемётом не пропустит ни одного фашиста. 


       На партизанской мине полетел в воздух фашистский танк. Это послужило сигналом к началу боя. Отряды командира т. Андреева, майора Максима своим пулемётным огнём спешили немецкую колонну и рассеяли по полю. Пулемётчик Ильюшечкин поливал своим пулемётным огнём, не давая подняться противнику. Немцы засекли Ильюшечкина и сосредоточили по нему артиллерийский и танковый огонь. Много раз менял отважный пулемётчик свою точку, но осколки вражеского снаряда вывели его из строя. Тяжело раненый Ильюшечкин, крепко прижав свой пулемёт к груди, скатился с холма, где он был подобран санитарками и доставлен в походный госпиталь. С яростью немцы боролись за овладение нашими высотами, и каждый раз откатывались от сильного партизанского огня. Прямой танковой наводкой немцы подожгли дом, где находился штаб бригады. Положение всё ухудшалось. Противник устремился на отряд, где командовал тов. Андреев. Его партизаны бились, как львы. Геройский командир Иван Андреев пал смертью храбрых в неравном бою.


    Спускаются сумерки. Деревня охвачена пламенем, подожжённая немецким огнём, предательски освещает нашу передвижку. Жарко становится от длительного боя и горящих домов.


     Немцы теснят от опушки леса майора Максима с партизанами. Посылаю последнее подкрепление. Сумерки опустились на землю, а в тридцати метрах слышу немецкий разговор – это группа немцев прорвалась и продвигается к штабу.


     Слава партизан после Кухновского боя выросла ещё больше. С августа 1943 года бригада за счёт местного населения выросла в 10 раз.


      Шёл 1944-й год. 14 января войска Ленинградского фронта перешли в наступление. Партизаны 4-й бригады получили приказ – бросить все свои силы против немцев.


     Преодолевая все трудности, народные мстители взялись за выполнение этой боевой задачи и выполнили её с честью.


     Немецкое командование решило уничтожить 4-ю бригаду, сидящую на коммуникации Остров – Карсова и бросило до 16 тысяч немцев, окружив её с восьми сторон. Четверо суток бились смелые партизаны с отборными частями немецкой армии, а на пятые сутки, прорвав кольцо окружения, отошли на новое место, продолжая наносить удары по врагу.


    С 14 января по 28 февраля 1944 года партизанская бригада сбросила под откос 9 вражеских эшелонов, разбила 9 паровозов и 142 вагона с горючим, боеприпасами, техникой и живой силой противника. В районе своих действий надолго вывела из строя все железные дороги. Разгромила станцию Ритупе, взорвала 1147 рельс, шесть железнодорожных мостов, разбила 10 автомашин, подбила и сожгла 3 танка, взорвала два моста на шоссейных дорогах. Народные мстители вывели из строя 33 тысячи метров вражеской линии связи. Разгромили немецкий гарнизон., 3 вражеских склада. В боях и налётах истреблено 787 гитлеровцев, взято в плен 40 человек.


    28 февраля был последний день в тылу врага. Героическая Красная Армия, гоня врага на запад, в боях встретилась с 4-й партизанской бригадой в районе деревни Красное Сысолье. Тяжёлый путь партизанской борьбы в тылу врага, начатый в 1941 году, закончен.


 Кондратьев, А. Д. 32 месяца партизанской войны в тылу врага // Ленинский путь. – 1946. – 23 февраля (№ 22). – С. 3.


В партизанском строю // Кировская правда. – 1983. – 22 июня (№ 143). – С. 3.





   …В поле темень, в поле куть –


                       темень над Россией.


                       Поднимаюсь. Подхожу


                       к окнам  темно-синим.


      Темень. Глухо. Темень. Тишь.


                       Старая тревога.


                       Научи меня нести


                       Мужество в дорогах…


П. Коган





          По законам воинской славы


�   


В начале Великой Отечественной войны 27-летний Николай Егорович Чашников(1913 – 1999) был призван на защиту Родины. Он был зачислен в 311 Кировскую стрелковую дивизию и направлен под Ленинград. Николаю Егоровичу не довелось штурмовать Берлин, но свой боевой путь он прошёл с честью, до конца исполнив долг перед Родиной. Награждён медалями «За отвагу»,


«За оборону Ленинграда» и другими.


     На всю жизнь запомнил Николай Егорович свой первый бой в местечке Лисий бор. Стрелковая дивизия, едва прибыв под Ленинград, расположилась в небольшом перелеске. А «стрелковой» народ оказался необстрелянным. И когда немецкая «рама» загудела над головами, никто и не испугался. С любопытством солдаты впервые наблюдали за самолётом противника, не думая об опасности. 


   – Разведчик, - сказал Николай Чашников стоявшему поблизости командиру взвода. – Сейчас наведёт! Надо бы укрыться…


    Занятый своими делами по укомплектованию подразделения, младший лейтенант отмахнулся от солдата, не придал значения его словам. Он вспомнил о них позже, когда на смену «раме» прилетели немецкие самолёты и учинили разгром. Немало полегло здесь новичков-новобранцев, так и не повидавших врага. В этом бою был тяжело ранен в голову один из командиров. Солдат Чашников, сам раненый в левую руку, вынес его с поля боя. Оба они были направлены в госпиталь на Васильевском острове. За смелый поступок, за находчивость и самообладание в бою Николай Егорович был награждён медалью «За отвагу».


    После госпиталя Николая направили на оборону Пулковских высот. В Пулково, где размещался штаб 42-й армии, солдат часто приходил с донесениями. И вот однажды налёт противника застал его в штабе. Все, кто находился в тот момент в здании, по тревоге попрятались в укрытие. И снова оказался Чашников Николай на волосок от смерти.


    Немецкий снаряд, пробив толстенную стену, не взорвался, а застрял под лестницей. После бомбёжки вызвали сапёров. Каково же было удивление, когда внутри снаряда обнаружили записку: «Чем можем – тем и поможем». По всей видимости, этот снаряд делали антифашисты и «забыли» начинить взрывчаткой. Сам Николай Егорович считал этот день для себя вторым рождением.


     Через некоторое время связного Н. Чашникова направили на учёбу в Ленинград. Но голод помешал учиться. В крайнем истощении, в состоянии дистрофии он с товарищами по «дороге жизни» был отправлен в госпиталь на восстановление. Выздоровев, бойцы попросились на передовую – бить фашистов. И снова Николай Чашников участвовал в боевых операциях, атаках, ожесточенных сражениях.


      В холодном апреле 1942 года он заступил на боевой пост. Обходя объект, Николай провалился по грудь в траншею с ледяной водой. Так на посту и стоял в сырой одежде. Чего только ни делал, чтобы не замёрзнуть: и прыгал, и бегал в нарушение Устава. Когда его сменили, одежда покрылась ледяной коркой. Не выдержал ослабший организм. Да и решение врачей было суровым – в запас. И не вина солдата, что не дошёл до Берлина. А так хотелось.


     У Николая Егоровича были золотые руки. В свободное от работы время он занимался слесарным, сапожным и портняжным делом. Играл на аккордеоне, хромке, хорошо пел. Вместе с женой Валентиной Николаевной, ветераном войны и труда, они воспитали троих детей. Скромный, спокойный, тактичный человек он был примером для своих детей.


«В День Победы наши родители незримо всегда с нами – наша память жива»   –  говорят они.





Петухов, Г. Три случая из жизни солдата // Слободские куранты. – 1992. – 8 мая (№54). – С.2.
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   Слобожане – защитники Ленинграда


�


    Кузницын Евгений Алексеевич (1919–2001)  -  журналист, писатель, библиофил.


    В годы войны воевал на Ленинградском фронте, был ранен, лежал в госпитале. Награждён медалью «За оборону Ленинграда».


  В 1962 году в Кировском книжном издательстве вышла его книжка рассказов «Несколько мальчишеских историй». Прообразом главного героя Кольки из первого рассказа этой книги стал Гриша Булатов, впоследствии знаменосец Победы, с которым в босоногом детстве случилась такая история. 


     На протяжении нескольких десятилетий Кузницын Е.А. являлся председателем правления клуба «Земляки Грина», который был создан при профсоюзной библиотеке меховой фабрики «Белка».         Из воспоминаний:


         Так сложилась судьба, что почти все военные годы я пробыл в Ленинграде, а в Слободском, в квартире моей матери жили дети, эвакуированные из осаждённого фашистами города.


      В наше тревожное время я часто вспоминаю о тех, с кем воевал, кто вынес на плечах войну, кто заплатил за победу кровью.


      В начале 1942 года оказались мы, трое слобожан, в соединении, которое пробивалось через леса и болота к осаждённому Ленинграду. В деревне Вдицко мы нашли уцелевшую от бомбёжек избу, вошли в неё, затопили печь. Сварили в котелке пшённую кашу. Рядом со мной сидели Иван Пантелеевич Волынцев, работавший до мобилизации в сырейном отделении меховой фабрики «Белка» и Виктор Александрович Желваков, бывший на гражданке ветеринарным фельдшером.  Оба были старше меня почти на 10 лет. В избе были и другие бойцы, но мне вспоминаются только земляки.


     Наступила темнота, и я сказал товарищам:


 – Темно, но дорогу хорошо видно. Надеюсь, что догоню свой батальон.


   Мы простились, и я покинул тёплую избу.


    На другое утро я был уже у артиллеристов нашего 552 полка. Вот туда, на батарею, и пришла весть о жестоком бое в деревне Вдицко.


    Уже потом, в пятидесятые годы, я получил письмо от редактора газеты «Новгородская правда». Он писал, что деревня Вдицко во время войны была полностью разрушена. Она не восстанавливалась. На карте области её нет.


    В осаждённом Ленинграде я потерял своего друга, молодого офицера Толю Монзикова. Фашистский снайпер взял его на мушку, когда Толя выбирал место для установки пулемёта. Я не думал, что рана окажется смертельной. Имел опыт: сам недавно был ранен в грудь, отлежал в госпитале и вернулся в часть. Но пуля фашиста оказалась разрывной. Толя скончался в медсанбате. Его похоронили на берегу Невы.


   – Весной 1943 года наш 863 стрелковый полк занимал оборонительные позиции против города Пушкина. Рано утром я выходил из ДОТа, чтобы при свете восходящего солнца посмотреть на город, связанный с именами Пушкина, Кюхельбекера, Анны Ахматовой, Николая Гумилёва. Солнце отражалось в стенах верхних этажей зданий. В душе возникало чувство, словно не было ни воздушных бомбардировок, ни артобстрелов жилых кварталов Петербурга.


    Я брал винтовку у расположившегося в окопчике снайпера и долго наблюдал в оптический прицел за освещёнными солнцем зданиями.


   – В верхних этажах какое-то движение, - заметил я.


   –Там, наверное, какая-то канцелярия, - сказал снайпер, - по утрам собираются немцы. Я засёк и время завтрака, столовая у них где-то внизу.


     Потом это предположение солдата подтвердилось. Наблюдения за городом Пушкиным велись из разных точек. Следили за всем, что там делается не только снайперы, но и разведчики – артиллеристы.


     Через несколько дней нас сменил другой полк. Солдатская почта разнесла весть: наш полк отправляют для мытья в бане.


     Действительно, через несколько дней мы пришли в Ленинград. Это было печальное зрелище. Стёкол в окнах почти нигде не было. Они были выбиты ударной волной во время артиллерийских обстрелов и воздушных бомбардировок. Трамвайные пути разворочены.


      Нас направили в Лесное, также на окраине Ленинграда, только с северной стороны. Нашли подходящее здание для размещения солдат и офицеров. Все вымылись в бане на улице Воинова, сменили бельё.


     Пришла моя очередь быть дежурным по полку. Начальник штаба полка проинструктировал:


     – Завтра будет построение. Батальоны построишь в каре (в виде буквы П). Рапорт отдашь командиру полка. А докладывать генералу будет сам Николай Иванович.


     Командовал 196-й стрелковой дивизией генерал - майор Пётр Филиппович Ратов, наш вятский человек, уроженец города Уржума.


   Выбритые, подтянутые, в чистеньких гимнастёрках солдаты и офицеры собрались на площади перед зданием, где мы расположились. Я долго бегал вдоль рядов, выравнивая строй. Наконец, добился чёткого построения. Скомандовал:


     – Смирно! Равнение на середину! Товарищ подполковник, вверенный полк построен для получения задания.


    – Вольно.


    – Вольно! – повторил я.


     Показался генерал-майор, окружённый штабными офицерами. Пётр Филиппович Ратов  был невысокого роста, но крепко сбитый. Если бы не генеральский мундир, его можно было принять за простого вятского крестьянина.


    Командир полка доложил генералу как положено по воинскому уставу.


   Пётр Филиппович сказал: 


  – Ну-ка, лейтенант, гаркни, кто тут из вятских?


  – Я сам из Слободского! – сказал я.


  – Бывал в этом городке. А кто ещё? Командуй.


  – Внимание! – в молодые годы голос у меня звенел. – Уроженцы Кировской области, шаг вперёд!


   Вышло более десяти человек. Не знал я, что в нашей части так много моих земляков.


   А генерал Ратов говорил:


 – Указом Президиума Верховного Совета учреждена медаль «За оборону Ленинграда». Первыми в нашей дивизии медали получат… Адъютант, список!


   Адъютант генерала прочитал список. И вот на мою гимнастёрку прикрепляют эту медаль. Тут же из рук адъютанта получил и соответствующее Удостоверение. До сих пор считаю эту медаль самой ценной из всех полученных мною наград.


   В январе 1944 года войска Ленинградского фронта под командованием нашего земляка маршала Л.А.Говорова перешли в решительное наступление. Блокада была снята. Салют в честь этого события прозвучал в городе на Неве. Я слушал его, когда лежал в госпитале на Васильевском острове.


    Отныне 196-я стрелковая дивизия  стала называться Краснознамённой Гатчинской стрелковой дивизией. Об этом объявили по радио из Москвы.


    Уже после войны я стал собирать сведения о слобожанах-участниках обороны Ленинграда. В боях за этот русский город погибли слобожане братья Александр и Вячеслав Распоповы; морские офицеры, выпускники 7-й средней школы Иван Луппов и Иван Елькин.


    И теперь, когда я прихожу в сквер на берегу Вятки, к памятнику погибшим слобожанам, то, поклонившись ему, смотрю на текучую воду родной реки. Она напоминает мне Неву, берега которой окроплены кровью тысяч русских солдат, среди которых были и слобожане.
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…Мы на курганах, жаром опалённых,


Мы в небесах, свинцом изрешечённых,


Вели бои, смертельные бои.


Науку боя назубок усвоив,


Мы утверждали правду на земле.


Мы были всем – и  точкой огневою,


         И каплей в море, и звездой во мгле…


                        Николай Рыбалко





          Ленинград: исповедь солдата


�


      Алексей Васильевич Салтыков (1921 г.р.) был призван в армию двадцатилетним пареньком в далёком  1940 году. Служил в Финляндии связистом. В годы Великой Отечественной войны воевал в Ленинграде. Награждён орденом Отечественной войны 1-й степени, медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда».


     Грянула Великая Отечественная война, и часть, в которой служил молодой солдат, попала в окружение фашистов. Ночью под обстрелами и бомбёжками на баржах по озеру Ладога пробирались из окружения в Ленинград. Затем всех переобмундировали и переправили в город.


     В 7 км был Кронштадт, нелегко было солдату-связисту держать связь с частями и Центром, если учесть, что по 300 самолётов одновременно бомбили и город, и боевые позиции. Алексей Васильевич был контужен, а позднее, в 43-м, тяжело ранен. После лечения воевал там же в Ленинграде.


     14 января 1944 года началась операция по освобождению Ленинграда от фашистской блокады. Пять дней длилась непрерывная атака. Били все орудия, самолёты, военные корабли, стоящие на Неве. На улицах города было так светло, что без труда можно было отыскать иголку. Дрались геройски, несмотря на то, что были полуголодные: хлеба военным выдавали 300 грамм в сутки, а гражданскому населению – 75. В январские морозы хлеб замерзал, защитники неделями лежали в мёрзлых блиндажах. Поэтому хлеб часто заменяли сухарями. Умывались в проруби ледяной водой. 


  Озеро Ладога – это была «дорога жизни». 


�





На снимке: движение машин по ледовой трассе      Ладожского озера


     Продукты везли по льду машинами. Под пулемётной пургой и бомбёжками появлялись на дороге полыньи, их заносило снегом. Бывало и так, что машины проваливались, и всё продовольствие вместе с машинами уходило под лёд.


   Алексей Васильевич скромен и немногословен, но о его мужестве говорят награды. Орденом Отечественной войны, многими медалями награждён он и одна из них – самая главная - «За  оборону  Ленинграда».


      Лимонова, Е. Защитники Ленинграда // Меховщик. – 1994. – 26 января (№2). – С.1.


    Баева, К. И в тылу было трудно // Меховщик. – 1995. – 26 апреля (№ 14-15). – С.2.








Как это было! Как совпало – 


Война, беда, мечта и юность!


И это все в меня запало


И лишь потом во мне очнулось!


Сороковые, роковые,


Свинцовые, пороховые,


Война гуляет по России, 


А мы такие молодые!


                           Д. Самойлов


                   Тревожное военное время





�


     Николай Ильич Герасимов (1919 г.р.) прошёл боевой путь в годы Великой Отечественной войны: Ленинград — Восточная Пруссия — Чечня. Награждён медалями «За победу над Германией» и другими. До войны и после войны работал художником. Читальный зал Центра патриотического воспитания им. Г.Булатова украшает портрет знаменосца Григория Булатова, написанный  Николаем Ильичём.  


      Родные Дуринцы находились на границе Слободского и Белохолуницкого районов. Леса кругом. Отец не возвращался с охоты без добычи. Жили с достатком, если не сказать больше. Илья Яковлевич Герасимов слыл в округе умельцем с золотыми руками. Столярничал, делал замечательную мебель. Имел солидное подворье. Может быть, жили бы такой добротной сельской жизнью и поныне, но началась коллективизация. Запахло раскулачиванием. Илья Герасимов медлить и ждать судьбы не стал. Продал своё добротное хозяйство, переехал с семьёй в Слободской, устроился на «Белку», стал рабочим. С переменой статуса исчез былой достаток. Даже Николаю, поскрёбышу — меньшому сыну, пришлось на время забыть про  учёбу — надо было помогать отцу, тянуть семью.


     В 1937 году Николай устроился художником в только что выстроенный фабричный Дом культуры имени Горького. Активно включился в жизнь «Белки», зарекомендовал себя отличником производства, художником и спортсменом.


     В тридцать девятом году Николая забрали в армию. Иркутский 67-й полк под командованием полковника Боброкова считался элитным. Да и Николай был парнем не промах. Отлично выступил в окружных соревнованиях по биатлону в Чите.


     О том, что началась война, Николай узнал по дороге в Киев, куда он ехал с другими солдатами для участия во всесоюзных соревнованиях. Пришлось вернуться в свою часть.


     Николай девять раз писал заявление с просьбой отправить его на фронт.


    Он не попал в пехоту, где новобранцы гибли, как правило, после второй атаки. Он стал командиром отделения 137-го полка войск Наркомата государственной безопасности.  В их задачу входило наведение порядка в прифронтовом тылу и присмотр за боеспособностью воюющих частей. Их не любили, подчас даже ненавидели. Бывали случаи, что войска НГБ расстреливали бегущие от немецких танков советские части. Бывало, что и сами вступали в смертный бой, прикрывая отступающих в смятении солдат.


     Но основа — борьба с провокаторами в тылу. Особенно это было важно там, под блокадным Ленинградом, куда немцы систематически сбрасывали свои диверсионные группы. Тогда краюха хлеба для голодающих стала мерилом жизни и смерти. Тогда наполовину легла костьми, наполовину сдалась немцам в Мясном Бору ударная армия генерала Власова.


     Николай Ильич помнит тот ужас, когда жалкие остатки 2-й ударной армии вышли из окружения на реку Волхов. Река полнилась тухлой рыбой, оглушённой при взрывах. И истощённые солдаты бросились подбирать тухлятину, пытаясь утолить голод. Эта еда убила многих из них...


     Помнит погибших товарищей. Двоих убило под плавящимся в огне от рвущихся снарядов Кенигсбергом. Там ему доверили конвоирование 250 пленных немцев в Шяуляй. Четверо суток вели немцев без сна и отдыха. А пленные сами помогали их конвоировать. Глядя на их измученные лица, Николай вдруг осознал, что они так же, как он, рады, что выбрались из горящего кенигсбергского ада, что остались живы, попав в мировую мясорубку.


      После Восточной Пруссии его часть срочно перебросили в Чечню. Там была в разгаре депортация чеченских «коллаборационистов». В горах взвод потерял ещё двух парней. Один из них был кабардинцем. Воинственные горцы не щадили никого. И отстреливали солдат аккуратно в лоб. Требовалась ли чеченская депортация? Да, так решил Сталин.


      Рублёв, А. Крестьянский сын. Ленинград – Восточная Пруссия – Чечня: [фрагмент  статьи] Серебряный выстрел // Вятский край. – 2005. – 4 марта (№ 44). – С. 4.


 Из воспоминаний: 


      1943 год. Ленинград осаждён – полная блокада. В городе Новосибирске сформировался 137 полк НГБ. Его задача – обеспечение порядка внутри страны, вылавливание всякой нечисти – диверсантов, шпионов, бандитов, дезертиров.


      Зимой 1943 года полк высадился с поезда в г. Бокситогорск и маршем двинулся в город Малая Вишера, где нёс внутреннюю службу и в порядке очерёдности небольшими подразделениями выходил на передовую. Город ежедневно подвергался бомбардировкам.


     В первый раз я был на участке правобережья реки Волхов. Между устьями рек Пчевжа  и Кола. На противоположном берегу «Мясной бор», где находилась в окружении 2-я ударная армия Власова, которую постоянно бомбили эскадрильями немцы.


     Был наведён понтонный мост, по которому переправлялись на правобережье выходившие из окружения оставшиеся в живых бойцы второй ударной армии.


     Участок нашей позиции был обстрелян шквалом артиллерийско-миномётного огня, я потерял двух бойцов. Понтонный мост несколько раз подвергался бомбардировкам. 2-я ударная армия была полностью деморализована и были выведены лишь жалкие её остатки. В городе Малая Вишера горели вокзал, целые кварталы жилых домов. Во время бомбёжки пострадал пулемётный взвод, миномётная рота и другие подразделения. Сгорели склады и другие объекты.


     В то время наши войска по всем фронтам вели наступательные бои на Кавказе. Активизировались банды и, по приказу Верховного главнокомандующего, полк направился в Чечню, где в течение двух недель в боях с бандой  погиб мой  солдат москвич А. Копылов, а также ряд боевых друзей.


     Подлежали выселению семьи бандитов. Эту задачу полк выполнил и вновь возвратился в Прибалтику, где в это время действовали бандитские формирования главарей банд Вячеслава «Зелёного чёрта», «Перкунаса», «Пленаса». Полк вёл борьбу с бандитизмом до самого конца войны, и после войны.


     Когда наши войска штурмовали Кенигсберг, немцы сдавались целыми соединениями, и нам приходилось выполнять функции конвойных войск.


     Я служил в части до 1949 года, и полк нёс ещё потери в Прибалтике.


Сильный бандитизм был в Литве. Банды занимали самые большие лесные массивы: Шамонский лес, Лабонардов лес и др. У них в земле были оборудованы огромные бункеры, целые подземные казармы и без потерь овладеть ими было немыслимо. Поэтому были потери. Ведь бандит днём сеет, жнёт, а ночью идёт творить чёрное дело. Ночью делают налёты на важные государственные объекты, убивают лидеров власти.  Поэтому борьба с бандитизмом гораздо сложнее, чем с открытым врагом на поле боя.


     После окончания войны меня назначили художником полка, потом художником дивизии в городе Вильнюсе, где служил до демобилизации.


                  Защищала Ленинград


�      


Молодая учительница из села Карино Слободского района Деветьярова Нафиса Гисматулловна (1917 г. р.) в июне 1942 года по личной просьбе была направлена на Ленинградский фронт. 4 военных года она проходила службу в частях ВВС. Нафиса Гисматулловна награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией».


     Рано утром 22 июня 1941 г. фашистская Германия напала на нашу Родину. Началась Великая Отечественная война. Миллионы людей ушли на фронт. Те, кто остались в тылу, обеспечивали фронт оружием, боеприпасами, продовольствием.


     Молодая девушка Нафиса Деветьярова после окончания педагогического училища вернулась домой, в село Карино, и стала работать учительницей начальных классов. Ее брат и старшая сестра ушли на фронт.


     Шел май 1942 года. Судьба Родины тревожила молодую учительницу, она мечтала быть защитницей Родины. Комсомолка Нафиса Деветьярова поехала в город Слободской в райком комсомола и попросила, чтобы ее отправили на фронт. Ее просьбу удовлетворили. 8 июня 1942 года девушку отправили на Ленинградский фронт. С этого времени по июль 1946 года Нафиса Гисматулловна проходила службу в частях ВВС, была радиотелеграфистом. На долю города-героя Ленинграда выпали самые большие испытания. Защита Ленинграда — это пример необычайного мужества советских людей — и мирных жителей, и воинов-защитников.


     25 сентября 1943 года краснофлотцу Н. Г. Деветьяровой вручена медаль «За оборону Ленинграда», по окончании войны она была награждена медалью «За победу над Германией».


     В июле 1946 года Нафиса Гисматулловна демобилизовалась, работала в Каринской средней школе учителем. Сейчас на заслуженном отдыхе, живёт в родном селе Карино.


        Вспоминая военные годы, ветеран говорит: «Ленинград постоянно обстреливала вражеская артиллерия, город бомбили фашистские самолёты. Мы терпели голод и холод. А ленинградцы жили, работали, сражались. Приходилось видеть бесчеловечность фашистов — хладнокровное истребление сотен тысяч людей, особенно детей. Этого нельзя забыть!»





 Дуняшева, Н. Защищала Ленинград // Слободские куранты.  – 2004. – 16 ноября (№ 137). – С. 3.





За оборону Ленинграда


�


 Неустроева Августа Михайловна (1921 г.р.) с 1942 года воевала в составе 2-й Ударной армии, 47-го отдельного батальона воздушного наблюдения, оповещения и связи. Воевала под Ленинградом, дошла до Кенигсберга. Ефрейтор А. М. Неустроева была награждена медалью «За оборону Ленинграда», орденом Отечественной войны II степени, знаком «Ветеран Волховского фронта – участник битвы за Ленинград 1941-1944 гг.».


     26 июля 1942 года выпускница 10 класса г. Нагорска Августа Неустроева уезжала на фронт…


     Первую свою фронтовую дорогу Августа Михайловна помнит, как сейчас. На кировском вокзале 800 вятских девушек сели в товарные вагоны. Они знали, что едут под Ленинград, где идут ожесточенные бои. И когда земля где-то под Волховом задрожала и вздыбилась от авиационных бомб, и кто-то крикнул «Воздух!», они бросились из вагонов и прижались к траве и рельсам. Вот так ворвалась в жизнь Августы Михайловны Великая Отечественная война.


     Воевала А. М. Неустроева в составе 2-й Ударной армии, 47-го отдельного батальона воздушного наблюдения, оповещения и связи. Их, необстрелянных, «зеленых» бойцов обучили военной специальности наблюдатель-связист. По звуку и силуэтам девушки научились различать немецкие самолеты, держать связь по телефону с артиллерией и командным пунктом. Августа Михайловна позже выучилась и на радиотелеграфиста. Передавала сообщения с помощью азбуки Морзе.


     Ленинград тем временем держал оборону. И, как вспоминает А. М. Неустроева, их все время бомбили. Но, как ни старался враг, Ленинград советские бойцы не сдали. В 1943 году ефрейтор А. М. Неустроева была награждена медалью «За оборону Ленинграда».


     Женщине на войне тяжелее вдвойне, особенно, наверное, в солдатском быту. Жили девушки в землянках. Рыли их сами, наравне с мужчинами. Баню,  вспоминает Августа Михайловна, устраивали такую: натягивали самую большую палатку, разгораживали ее ширмой надвое, воду нагревали в железных бочках. Кормили бойцов сносно – суп, каша с тушенкой. Обеды готовили на полевой кухне. Все солдаты очень ждали писем из дома. Августе Михайловне писала сноха. Из писем она узнала о том, что ее старший брат Анатолий на фронте пропал без вести, а младший, Саша, погиб под Москвой. И это большое личное горе надо было пережить.


     Их 47-й отдельный батальон прошел всю Прибалтику. Местное население, особенно на хуторах, относилось к советским бойцам настороженно.


     Отступая, немцы устраивали страшные ловушки. В одной из них чуть не погибла и Августа Михайловна. В разрушенном доме девушки увидели лежащего на столе мальчика. Они подумали: а вдруг жив? Хотели подойти поближе, но командир крикнул: «Стоять!». Прогремел взрыв. Мину фашисты спрятали на теле убитого ребенка – знали милосердие русских, рассчитывали на то, что наших бойцов подорвется много. 


     С боями 2-я ударная армия дошла до Кенигсберга. День Победы А. М. Неустроева встретила на фронте. Говорит, что все плакали, но то были светлые слезы. Демобилизовалась в том же победном 45-м. За мужество и отвагу, проявленные на фронте, награждена орденом Отечественной войны II степени, знаком «Ветеран Волховского фронта – участник битвы за Ленинград 1941-1944 гг.». В удостоверении к этому знаку написано: «Пусть он напоминает о боевом пути армии, в составе которой Вы безупречно выполнили свой воинский долг!»


     С однополчанами после войны А. М. Неустроева переписывалась и встречалась не раз, ездила на такие встречи в Ленинград, Таллин, Кенигсберг.


     Общий трудовой стаж Августы Михайловны около 50 лет. За безупречный труд ветеран награждена многими Почетными грамотами. Работала в Слободском общепите, в столовой меховой фабрики «Белка». Воспитала сына, а сейчас два внука радуют бабушку своими успехами.


      С наступлением весны застать Августу Михайловну дома невозможно. В саду полно дел, и на скамеечке во дворе ей сидеть некогда.


Шумилова, Н.  Она защищала Ленинград // Слободские куранты. – 2004. – 6 мая (№ 55). – С. 2.





Я ушла из детства в грязную теплушку,


в эшелон пехоты, в санитарный взвод.


Дальние разрывы слушал и не слушал


ко всему привыкший  сорок первый год.


Я пришла из школы в блиндажи сырые,


от «Прекрасной Дамы»


                                   в «мать» и «перемать»,


потому что имя ближе, чем Россия,


не могла сыскать.


                                       Ю. Друнина











         Мы гордимся своим дедом


                      �


На снимке: Владимир Михайлович Ситников


с внуками Антоном и Катей 


       Владимир Михайлович Ситников (1922 г.р.) был призван в армию осенью 1940 г.  Великую Отечественную войну встретил в Литве. С осени 1941 года до снятия блокады Ленинграда воевал на Ленинградском фронте рядовым пехоты, стрелком и минометчиком. Награждён орденом Отечественной войны II степени и юбилейными медалями. 


       Начал он свой боевой путь осенью 1940 года, когда в 18-летнем возрасте был призван в армию. Служил в пехоте в Литве. В мае 1941 года его направили в военную часть около самой границы с Пруссией. 15 июня солдаты заняли оборону недалеко от границы, а 22 июня в 4 часа утра на пограничную заставу напали немцы. Так, уже с первых часов войны, дедушка оказался в районе боевых действий. Их часть заняла оборону вдали от дорог, а немец, расправившись с пограничниками, по дорогам начал окружение. К обеду того же дня фашисты обошли наших солдат с двух сторон, и был дан приказ отступать. С боями началось отступление советских войск из Литвы.


     Осенью 1941 года часть, в которой служил Владимир Михайлович, попала в окружение. С помощью местных жителей бойцы связались с партизанами 5-ой ленинградской бригады и вошли в ее состав. Партизаны регулярно взрывали пути на железной дороге Ленинград-Псков: отряд взрывал более полукилометра железнодорожного полотна. На восстановление уходило много времени, и поезда не подвозили фашистам оружие и боеприпасы. Партизаны нападали на немецкие колонны автомашин, идущие по шоссе к Ленинграду, пускали под откос поезда, занимались разведкой. 


     Партизанил дедушка до снятия блокады Ленинграда. К тому времени, когда блокада была снята, большие территории оказались занятыми партизанами, поэтому наши войска быстро продвигались к Пскову, а немцы отступали. Партизан из местных оставили на освобожденной территории, а солдат направили в действующую армию.


      Зимой 1943 года под Нарвой Владимир Михайлович участвовал в очень кровопролитном сражении. Тогда их полк занял небольшой участок за рекой Нарва: пробивались туда по льду, пока река была замерзшей. Был получен приказ: во что бы то ни стало удержать плацдарм, чтобы весной не пришлось форсировать реку. Участок обстреливался с трех сторон. Бойцы оборонялись более четырех суток и почти не спали в это время. Полк понес огромные потери, и его заменили на другой. А полк В.М. Ситникова пополнили и направили на Корейский перешеек. Здесь, в боях за взятие Выборга, 24 июня 1944 года Владимир Михайлович получил тяжелое ранение. Лечился в госпитале в Ленинграде почти полгода. Затем его наградили медалью «За боевые заслуги» и направили снова на Карельский перешеек.


     В начале мая 1945 года их часть перебросили в Латвию, где шли бои с Курляндской группировкой. Пока ехали в поезде, узнали, что 9 мая война закончилась.


     Нашему дедушке не довелось победно прошагать по всей Европе до Берлина, он воевал на Ленинградском фронте рядовым пехоты, стрелком и минометчиком. После войны он еще служил в армии до 1947 года в Горьковской области. После демобилизации награжден орденом  Отечественной войны второй степени и юбилейными медалями. Закончил электротехнический факультет Кировского политехнического института и до пенсии трудился на фанерном комбинате. Мы очень любим, уважаем и гордимся своим дедушкой!


     


     Ситников, А. Мы гордимся своим дедом / Антон Ситников, Катя Ситникова // Фанерщик. – 2007. – 16 мая (№ 7-8). – С.5.
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   Весь жизненный путь Шабалина Анатолия  Андреевича (1922 г.р.) – это путь гражданина и патриота своей Родины. Шабалин А. А. с 1942 года воевал на Волховском фронте, награжден Орденом Красной Звезды, Орденом Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией» и многими другими медалями.    


   Из воспоминаний:


           В мае 1941 года в связи с очередным призывом по путевке РК ВЛКСМ я был направлен райвоенкоматом во Львовское военное училище, которое закончил в мае 1942 года с присвоением офицерского звания и был направлен в действующую армию на должность командира взвода на Волховский фронт, на защиту Ленинграда, где в боях был ранен. 


После лечения в полевом госпитале был направлен на передовую линию фронта, на должность командира роты. Гитлеровцы рвались к Ленинграду. Наши позиции забрасывали не только минами и снарядами, но и листовками, в которых содержались предложения о сдаче в плен и бесполезности сопротивления. Я и мои товарищи-сослуживцы дали клятву умереть, но в Ленинград врага не пропустить.


В сентябре 1942 года в боях по прорыву блокады я был тяжело ранен и направлен на лечение в госпиталь, в котором лечился 9 месяцев. Госпиталь №3167 находился в городе Слободском в школе №7. В послевоенное время работал начальником Юрьянского МВД, с 1960 года – начальником Слободского РО МВД. После выхода на пенсию был направлен в ГК КПСС на фанерный комбинат «Красный якорь» в отдел кадров, а в 1975 году переведен на работу начальником отдела кадров меховой фабрики «Белка», где проработал до 1991 года.


Об Анатолии Андреевиче Шабалине можно прочитать также в статьях:


    Козлов, А. Дни воинской славы // Слободской уезд. – 2009. – 23 января (№ 3). – С. 2.


   Мокерова, Н. «Мы не дали стереть с лица земли петровское творенье» // Слободские куранты. – 2007. – 27 января (№ 13). – С. 2.


Мокерова, Н. Победа одна на всех // Слободские куранты. – 2007. – 8 мая (№ 70). – С. 1. [Есть фото]


    Шубин, П. Защитники Ленинграда // Меховщик. – 1994. – 26 января (№ 2). – С. 2.
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           …И снова мир с восторгом 


                 слышит


 салюта русского раскат,                    


О, это полной грудью дышит


Освобождённый Ленинград!





… Мы помним осень, сорок 


                     первый,


прозрачный воздух  тех ночей, 


когда, как плети, часто, мерно


свистели бомбы палачей.





Но мы, смиряя страх и плач,


Твердили, диким взрывам внемля:


«Ты проиграл войну, палач,


едва вступил на нашу землю!»





А та зима…Ту зиму каждый


запечатлел в душе навек – 


тот голод, тьму, ту злую жажду


на берегах застывших рек.





Кто жертв не предал дорогих


земле голодной ленинградской – 


без бранных почестей, нагих,


в одной большой траншее 


                          братской?!











Но, позабыв, что значит плач, 


твердили мы сквозь смерть и  муку:


«Ты проиграл войну, палач,


едва занёс на город руку!»





Какой же правдой ныне стало,


какой грозой свершилось то,


что исступлённою мечтой,


что бредом гордости казалось!





Так пусть же мир сегодня


                                слышит


салюта русского раскат,


Да, это мстит, ликует, дышит


        Победоносный Ленинград!





 О. Берггольц  Ленинградский салют
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   Опять война, 


   Опять блокада, - 


   А может, нам о них забыть?


 


   Я слышу иногда:


  «Не надо,


  Не надо раны бередить.


  Ведь это правда, что устали


  Мы от рассказов о войне.


  И о блокаде пролистали


  Стихов достаточно вполне».





  И может показаться:


  Правы


  И убедительны слова.


  Но даже если это правда,


  Такая правда


  Не права! 





  Я не напрасно беспокоюсь,


 Чтоб не забылась та война:


 Ведь эта память – наша совесть,


 Она, как сила,  нам нужна!


 





            Юрий Воронов


















































В сборнике использованы документальные фотографии из следующих источников:


Барбашин, Н.П. Битва за Ленинград / Н.П. Барбашин [и др.]. – М. : Воениздат, 1964. – 608 с.


Ленин. Ленинградцы. Ленинград. [Альбом] – 


Л. : Совет. художник, 1967. – 256 с.


Патриот Отечества. – 2009. – № 1.


а также отрывки из стихотворений Н.Рыбалко, П. Когана, Д. Самойлова, Ю. Друниной.
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